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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A buni vizkárosultak részére adakoz- 
tak gróf Teleky Károly a 11,024. számu 50 
forintos urbéri államkötvényt az 1870. julius 1-től 
1876 julius 1 ig lejáró 13 szelvénynyel együtt. 

A népmivelés előmozditása felső székely 
székeinkben, különösen Csikban. 

Gyergyó, junius 8. 1870. 

11. 

De térjünk a csikszéki tervezetre. 

A tervezet 5 ifjut ajánl fensőbb tanintézetbe 
küldeni, s különösen kettőt a kolozsvári gazdászati 
intézetbe; mire kell ide épen kettőt küldeni, nem 
látom be okát. A kolozsvári gazdászati intézet fen- 
gsöbb gazdászattal foglalkozik, mit csinál evvel a 
sok tudománynyal egy szegény 8-10 holdas szé- 
kely fiu ? Megfogja az ekeszarvát ? alig biszem; 
többet tanult ő már annál, hogy sem egyszerü 

szántó.vető legyen; beáll valamely csiki vagy 

gyergyói uradalomba vagy nagy birtokba gazda- 

tisztnek ? jaj uraim, itt nálnnk nem hevernek ugy 

a nagy birtokok s uradalmak, hol gazdatisztre, sőt 

— bocsánat az öszinte szóért - meg gazdatisz- 

tekre legyen szükség. Lesz olyan is - fogják mon- 

dani — kinek van ahoz mért birtoka is, hogy tn 

dományát értékesitse; iltt 

fensőbb gazdászat se legyen székünkben ismeret- 

len, de egy ifju tanittatását elégségesnek tartom; 
a másikra teendő költséget forditsuk inkább nép- 
gazdászati iskolára. 

Másik része a tervezetnek 112 ifju oktatását 

hozza javaslatba, részint a gymnasiumban, részint 
a reáliskolában. Nem vagyok ellene, hogy tanit- 
tassunk ifjakat a gymnasiumban, de ezek számát 

kevésre kivánom szabni; mert nagy szerencsétlen. 

ségnek tartanám, ha egy csomó ifjuval végeztetnök 
a gymnasiumot s ezzel a tanulással kibocsátanók 
öket a nagy világba. Mi lesz ezekből az ifjakból ? 
A gymnasium nem ad nekik kenyértudományt, mely 
után megélhessenek; hazamennek tehát a szülői tüz- 
helyhez, terhére a családnak, a szántásvetés nem 
izlik, hisz elszoktak már ettől s nem is erre ké- 

szültek. Egy jó tehetség - mert csak ilyenek ta- 
nittatnának - 8 gymnasialis osztályt végzett ifju- 

nak más regiokban jár az esze, magasabbak esz- 
méi, nagyobbak igényei, mintsem egy szük kunyhó 
belseje ki tudná azt elégiteni. Az ifju, midőn any- 
nyi fáradság után czéljához már közel lenni hiszi 
magát, egyszerre megállittatik pályafutásában, le 

kell lépnie a pályáról, melyen annyi éven át küz- 

dött, s melyhez köté minden reményeit, vissza kell 
térni az ekeszarvához; minden eddigi fáradozásait 
s azokhoz kötött reményeit füstbe menni látja ! 
Csoda-e aztán, ha az ilyenek neki butulva legtöb- 

ben korhelekké lesznek ? ezekből kerülnek ki a 

semmi fráterek, felemésztője a családnak, mételye 
a községnek ! Azt az ellenvetést tehetik : az élet 
mást mutat; hány ifju van, ki G-7 osztályt vé- 
gezvén, hazament, otthon gazdaságához látott s ma 
jó módua derék gazda. Igaz, de ezek olyanok vol- 

tak, kiknek, ha hazamentek, volt miből gazdáskod- 
niok; hanem tekintetbe kell vennünk, hogy azok, 
kiket a szék fog segélyezni, majd mind szegény 
fiak lesznek, kiknek rendesen nem igen van mi- 
ből gazdáskodni, s kikre ennélfogva csak a sze. 
génység s nyomornság vár otthon. Ezeknélfogva 

azt kivánom, csak annyi ifjut tanittassunk gymna- 
siumban, a hányat egészen ki tudunk tanittatni, 
vagy legyenek egészen végzett emberekké, vagy 

inkább ne is küldjük a gymnasiumba, A gymna- 
siumban segélyezett ifjak számát 12 re óhajtanám 
tétetni, legfőlebb 16-ra, de csak ia azon esetben, 

égén, felelem én. Öhajtom mindazonáltal, hogy a 

ha Gyergyóban is algymnasidm lesz 
A reáliskoláról nem sok mondani valóm van, 

mert ha Gyergyóban a reáliskola helyébe gymna- 
sium állittatik, ugy egy reáliskolánk sem lesz s 

tanulókat sem kellend ott segélyezni. Egyébiránt 

gyergyói reáliskola gymnasinmmá alakitta 

tik át, vagy semmi sem állittatik helyébe, vagy 

talán meg is marad, nem tudjuk, most vaa az ügy 

tárgyalás alatt. A gyergyói községek gymnasium 

mellett nyilatkoztak, most lenne az ideje, hogy a 

szék is felkarolja az ügyet, oda hatván, hogy egy 

derék tanárikar állittassék össze, mennyire lehet, 

székelyfiakból, s a mi fö az intézet szervezése és 

felszerelése megfeleljen a kor kivánalmainak, ne- 

hogy a gymnasium is a szerencsétlen reáliskola 

sorsára jusson, melynél mostohább bánásmódban 

egy intézet sem részesült. 

A többi segélypénzt, valamint a kolozsvári 
elmaradt segélypénzt részint gazdászati intézettől 

egy népgazdászati intézet felállitására, részipt a 

felsőbb néptanodákban és gazdászati iskolában ta- 

nuló szegény, de jó tehetségü fiak segélyezésére 

kellene forditani. Gyergyóban ugy is 3 község tar- 
tozik s képes is felsőbb néptanodát állitni; Fel 
Csikon Karczfalván a 6 közönség kevés kormány- 

segélylyel állithat; Al.Csikon kellene még egyet 
állitni, pl. Szentgyörgyön. Egy felsőbb néptanoda 
fentartása kerül évenkint 1,200 frtba. A felsőbb 

néptanoda pótolja az alreáltanodát, ba jól van 

berendezve s csak annyi a különbség, hogy az in 

kább a népéletét tartja szem előtt, s ezért csak 
olyanokkal s oly mértékben foglalkozik, mennyi 

ben azokra a népnek szüksége van. 

A ndrássy Károly. 

A horvát-szlavon határórvidék. 
= Bizonyára nagyon sajnos, hogy Sz. 

István birodalmában még vannak rabszol- 
gák, és hogy van e szép országnak oly te- 
rülete, hová az alkotmányos élet áldásai még 
ki nem terjednek; de az mindenesetre sze- 
rencse mind ránk, mind rájok nézve, hogy 
hazánk legnagyobb része már élvezi ezen 
áldásokat, s azok folytán oly helyzetbe ju- 
tott, bogy már most öket is felszabadithatja 

a katonai önkény vas igája alól. 
A felszabadítás nagy müvének kezde- 

ménye ugy sem indulhatott volna ki a határ- 
örvidékből, sőt, ha ma azt kérdeznők a ha- 

nyomasztó kötelékeiből kibontakozni, aligha 
nem hasonlitana felelete az 1848/9-iki bécsi 
nyárspolgár nyilatkozatáboz, a ki szerfelett 
örvendett ugyan a sajtószabadságnak, de e 
mellett a censurát is óhajtotta megtartani. 

Nem is volna csoda, ha a századokon 
át szigoru katonai fegyelem légkörében ne- 
vekedett, különben is tudatlan nép tájékozat- 
lanságában nem birván fölfogni minő elő- 
nyökben fog részesülni a polgárositás által, 
azt mondaná, hogy óhajtja ugyan az alkot- 
mányt, de határor is akar maradni; ignoti 
nulla cupido; a sajtkukacz sem ismer jobb 

hazát az ö túrós-dézsájánál. 
A dolog természetéből foly, hogy a né- 

pek is ugy fejlődnek fokról-fokra, mint bár- 
mely egyes halandó, s létezik a kiskoruság- 
nak oly alanti foka, melyen másnak kell he- 
lyette gondolkoznia; vajjon lehet-e az önel- 
határozási képességnek alább álló állapota, 
mint a határörségi szervezet? — hol a köz- 
akaratot, a közvéleményt a vezényszó he- 
lyettesiti ! 

Az is természetes, hogy ily saját aka- 
rattal nem biró nép közviszonyainak átala- 
kitása sokkal könnyebben, kevesebb rázkó- 
dással vitethetett volna keresztül az absolu- 
tismus korában, mint most az alkotmányos- 
ság segélyével; bizonyitja ezt a hazánk te- 
rületén létezett többi határörségek polgárosi- 
tásának története a Bach-korszak alatt. 

Hogy valaki az önrendelkezés gya- 
korlására szükséges önállóságra vergőd- 
hessék, bizonyos öntudatra kell okvetlen 
szert tennie. E nélkül nincs független mun- 
kásság. 

Mindemellett, söt épen ezért kötve hi- 
szünk annak, a ki azt akarná velünk elhi- 
tetni, hogy a határörvidék lakossága nem 
hajlandó elfogadni azon adományt, melyet a 

koronás király és illetékes törvényhozás nyújt 
feléje a polgárositásban, mielőtt annak ke- 
resztülvitele iránt meg nem hallgattatik, hisz 
a jámbor határör ép oly kevéssé ismeri szük- 
ségeit, mint azt, a mit állitólag elútasit. 
Azt a ,„Zukunfté-ban előre közölt peti- 

tiót, melyet a május 25-kén Bécsben meg- 
jelent, de ő Felsége által igen bölcsen el 
nem fogadott küldöttség vala átnyujtandó, bi- 
zonyitéknak el nem fogadhatjuk. Tudjuk, 
hogy és miképen készülnek az ily kérvé- 
nyek, hogyan választatnak n az ily küldöttsé- 
gek: vezényszóra. a mnola 

.Vannak, elhiszszük, Bécsben jóakaróink, 
kik a határörvidék polgárositását az osztrák 
kormánynyal való elöleges kiegyezéstől ki- 
vánják függövé tenni, s ez alkalmat arra a- 
karnák felhasználni, hogy minél messzebb 
kiható pénzügyi engedményeket csikarjanak 
ki. Azért hirdetik nagy szivóssággal, hogy 
mióta ö Felsége az emlitett küldöttséget el 
nem fogadá, a határőrvidék forrong, a ha- 
tárörvidéken nagy az izgalom! 

Különben az ily törekvések létezése 
könnyen érthető, fel felmerülnek azok mind- 
addig, mig a birodalom két fele közt a ki- 
egyezésnek bármi csekély tárgya fennforog; 
de hogy jogosulatlanok s a határőrvidéki 
ügyek rendezésével ezek forrása is végleg 
be fog dugulni — azt szintoly bizonyosnak 
tartjuk. 

Mondják, hogy Kuhn közös hadügyér 
ellene van a határőrvidék polgárositásának. 
Lenni kell valaminek a dologban, legalább 

a határőrvidéki tiszturak magaviseletéből ezt 
lehet következtetni. 

Nem csoda. Bajos a mindenható uraság- 
ról egyszerre lemondani. Hanem, hogy a ha- 
tárőrök magok is valósággal elleneznék, azt 
nehéz elhinni, bármennyire hangsúlyozzák a 
tiszt urak, az „emberi jogokatt és ,„emberi 
méltóságot, melyet saját énjök önzésének 
palástolására használnak. 

A tiszt urak beleegyezésétöl tenni füg- 
gővé a határörvidék polgárositását, annyit 
tenne, mint a rabszolgatartó ültetvényestől 
kérdezni: akarja-e, hogy rabszolgái felsza- 
baduljanak. 

Arról van szó: maradjon-e Sz. István 
birodalmának ama tartománya továbbra is a 
katonai önkény vasvesszeje alatt, – vagy 
rendezett jogviszonyok birtokába jusson, mer 
neküljön-e annak lakossága a basáskodó szá- 
zadosok uralma alól és helyeztessék-e a pol- 
gári igazgatás és törvényszékek, átalában a 
hazai alkotmány és törvényhozás jótékony 

tárörvidék népétől, akar-e a hadi szolgálat védpaizsa alá. 
Reméljük. Lesz rá gondja az e részben 

egyedül illetékes közegeknek: a magyar ki- 
rálynak, törvényhozásnak és kormánynak, – 
s minden más hivatlan beavatkozást komo- 
lyan visszaútasitandnak. 

A nemzetgazdász és az „Ellenőr." 
(Brrr.) Ha az ,Ellenőr" czikkeit olvasom, ön- 

kénytelenül nyulok a nagyitóüveg után, mert alig 

birom elbinni, hogy magyar lapot tartok kezemben ; 

mintha csak azon németek számára irnák azt, kik- 

ről Börne ,párisi leveleit.ben igy szólt: „ezek 
mindenből levonnak 99/00 ad részt, s csak a 
többit fogadják el valónak." Erre számitott Cser- 
nátony, midőn a miniszter-conspirátió kacsáját a 

magyar olvasó közönség közé bocsájtá, s azóta jour 

nalista ellenfeleiben is „tollasokat? lát, lúdaknak, 

réczéknek, pulykáknak czimezvén azokat, kik ö 
hatalmasságát sarokba szoritották; az ellenzéki 
reformsürgetőknek pedig következőleg bókol: a 

haszonlesök, ármánykodók, hiuk és buták 
megunták a várakozást.4 Hanem ez a nyerseség 
nem riasztja vissza Hornot, a ki, megemlékezvén 

Ronsseau ama szavairól: „ha erőmet ellenségeim 

ellen használom vala, a kaczagók részemen álltak 
volna.4 — Börnével tart, s ugy gondolkozik, hogy 

„ha nyugalm(át) a haza javáért koczkáztat(ja),4 
nem „óvja mag(át), attól, hogy köntös(ét) bepisz- 
kolja, - s ha a (reform) ellenei a sárban tanyáz- 
nak,4 nem tartózkodik öket megtámadni, mitsem 

tartva attól, hogy „csizmáit besározza." (25. Lev.) 

Horn, kivel szemben az „Ellenör. lúdas stb. 
szerkesztője azt vitatja, hogy nincs szükség re- 
formpártra azon kivül, melyet Tisza Kálmán, a 

patronus vezet – jogosan emlékezteti Csornátonyt 

arra, hogy ő, Horn soha sem kereste más valaki 

kegyét, hanem „önállóan gondolkozott, birált, 
itélt és saját lábain járt;4 hogy soha sem ,csat- 
lakozott vakon valamely programmhoz (bizony- 

nyal a „bihariá t érti); és ha egyszer meggyőző- 
dött arról, hogy a megtévő erőkkel sokkal többet 

és gyorsabban lehetae kivinni belviszonyaink fej 

lesztése körül, — türelmetlen szokott lenni, ba 

másoknak a közre nézve káros tévedéseit 
kell határozottan megtámadnia, s vágyva vágyik a 
a ,közérdeket kárositó tehetlenséget - leál- 
czázni4 - hogy soha sem barátkozhatott meg a 5 gy g 
resteég theoriájával,4 mert ,az egyes tetszés 
szerint hátra is maradhat,4 de nagyobb csoportnál 

a ,hasznos, javitó tevekenység mellőzésében, min- 
den egyes nap elszalasztása megbocsájthatlan. 
Horn, a nemzetgazdász azzal tart és pedig 

nagyon helyesen, hogy „time is money 
még helyesebben cselekszik, midőn olntasitj 
porizálás eszméjét, elismervén, hogy a beli 
roppant sokaságu teendöire „végtelenül s 
számunkra az idő kimérve.6 

Magam is kezet fogok Hornnal abba 
a belreformok terén karöltve kellene 
menti pártok valamennyi jelesbjeinek elő: 
a haza jól felfogott érdekében. 

De hát ki akadályozza ezt? 
Csernátony nem, mert hisz 

mondja, hogy ,szerencsére a Csernátonyal 
nem legio, « a v 

A szélbalok sem, mert hát az ő számu 
ból is kis legio telne ki; mert az ész fegyverével 
övedzettek közül vajmi kevesen óhajtják azt 
kormányzatot, melyet Börne következő szavaiv 
leghüebben jellemezhetünk : „ez a kormányza 
ne az isteni, senki sem értené: egy pont b 
fára vihetné a legbecsületesebbet, egy vonal it 
(ezélzás a héber irásmodorra) egészen más ért 
met adna a törvénynek stb. 

Itt már Horn úr éleslátása kell hogy a 
ból kisegitsen. Ő mondja, hogy a reformot-óhajtó 
lépjenek ki nyiltan a sikra, nehogy a czél, mel 
már oly közel áll, ismét eltünjék a 
vol ködébe" ö az, ki lapja 10 dik számábar 
a vezérczikk végén igy kiált fel: nelőbb 
szó, ezt kövesse a tett;t mondják ki a v g 
előtt nyiltan: „szabad férfak vagyunk, kik M: 
gyarország jóllétét, jövőjét, a haladáet és a sz 
badságot többre becsülik, mint a pártfegyelmet 
a személyiségek iránti figyelmet. a 

E felhivás utolsó része inkább az „Ellenőr 
nek szóló intés. A reform akadályát abban tü 
fel Horn, midőn az „államjogi difforentiák áthida 

merül fel: ki szélesbité ezt a szakadást 
emelte magasabbra a választófalat a párto 

Maga Horn elismeri, hogy a Deák párt 
léből is hangzanak a reformot sürgető óha 
és pedig nemcsak egyesek részéről, de a saj 
a Deák clubban, az országgyülésen; azt sem ta- 
gadja, hogy a Deák párt maga sem álhítja izt 
mintha az 1867 ki mű a fejlődés netovábbj 
és bevallja, hogy „az idő és a külviszonyo 
dottak „eddig is ne-tovább ot. 

Ki és mi akadályozza tehát a reform 
a haladást? 

Tisza Kálmán a „Hon 133 dik sz 
mondja el azt, hogy már régen lehetne miniszte: 
ha ez lett volna ambitiója; de ő nem akart: , 
veit diadalra juttatni,4 ez az ö ambitiója; czik 
végén pedig igy irt : „egyezvén elveim 
Csernátony elveivel, ugyanazon 
teknek szokott rendesen ki 
ni (vajjon áll-e ez az elől érintett : 
a melyek az én nézeteim is 
Kálmán. 

Horn a ,Nr. Fr. Lloyde 11 dil 
ezeket irja: az „Ellenőr. eddigelő az egyedü 
mely ellenségesen lép fel a reform progre 
len. Ha tehát Tisza K. és az ,„Ellen rő e 
azonosak, söt néz eteik is kéek k 
feltaláltuk volna a haladás talaborát, ki nem 
ne más, mint Tisza a vezér és az ö kebellapj: 
az ,Ellenőr.4 

Tisza Kálmán igazat szólott, midőn azt 
hogy miniszteri karszékkel kinál 
elhallgatnia, mily nagy erélyt fejte 
harcz elkeseritésében, s ha 

pártok közeledésének mi 
meggátolásában.* 

Most már Horn is tájékozhatja 
nézve, hol kell a reform elleneit keres: 
lenőrs czikkéből s az elv- és n zet 
ből azt is megtudhatta, ki ültette fel 
urat a magas paripára. 

elnoe 

Pest, junius 14. 18 

legalább az osztályülésekre 
csaknem kizárólag a megy 



ebbségben volt. El is vetette st a t a- 
z ő, 6 és 7-dik pontot, melyek szerint 

a, hogy a hatalommal az állambiróság 
áztassék fel. Javaslata élénk vitára adott alkal- 

t. Résztvettek ebben a módositvány ellen : Deák, 
idnay, Gorove, mellette Ghy ezy Kálmán, 

fy, Szathmáry Károly. Ezen inditvány 
megérkezvén időközben az elkésett Deák pártiak 

egbukott, s miután szoros összefüggésben áll 
őlebb idézett pontokkal, melyekre vonatkozik, 

z utóbbiak is változatlanul - szótöbbség által meg 
artattak. E fordulat zokon esett az ellenzéknek, s 

ost azzal vádolja a jobboldalt, hogy mestersé- 

ges részletes vitát idézett elő időnyerés tekinteté- 

ből. Ily vádakhoz már hozzá vagyunk szokva. A 
vitát nem idézheti elő az, a ki nem tesz módosit- 

ványt, ha tehát valaki előidézte azt, az a valaki 

csak Györffy — mint inditványozó — lehetett. 

Egyébiránt szemére hányni az ellenpártnak, hogy 

yujtja a vitatkozást - még ha ez való volna is 
nagyon naiv dolog, mert épen oly joggal ro- 

meg például a hadvezér, ha a tulsuly- 

an levő ellenséggel szemben ügyesen manővriroz 

ddig, mig meg nem érkezik a segitség, melyre 
ogan számit, pedig ezért - ugy hiszem — csak- 

agyan nem volna megróvható egy hadvezér sem. 

9 és 10 dik pontra nézve Deák tön oda vo- 
kozó módositványt, mikép az árvaszék elnökét 

és tagjait kijelölés nélkül a megyei bizottság 
válassza, a hogy a megyék azonnal kötelesek - 
szervezésök alkalmával – az árvatgy rendezéséről 

intézkedni. 
Az ötödik osztály Csengery Antalnak — 
a 17.dik pontra tett - módositását fogadta el, a 
ely azt részletezi : a miniszterium mily rendeleteit 

hajtsák végre a köztörvényhatóságok fölt étle- 
nül, mikor repraesentálhatnak, és ha a kormány 

kereshetnek orvoslást a képviselőbáznál ? 
A hetedik és kilenczedik osztály azon 

be a rendezésbe. Amabban Teleki szólalt fel 
ez ellen, de Rannicher csakbamar szembe állt 

vele, kijelentvén : mikép hatósági életök, polgári 
mtézményeik nem vonathatnak a megyerendezés 
közös chablonja alá. Utóbbiban azon inditvány 
tétetett, hogy miután a Királyföld és több tör- 
vényhatóság a kormányjavaslatból kihagyattak, to- 

vábbá mert a megyék szervezete a kerületek s k. 

városokra nem alkalmazható, az előterjesztés uta- 

sittassék vissza a miniszteriumhoz. Ezen inditvány 
elejtetett, ellenben elfogadtatott Lóny ay Gáboré, 

melyszerint a ,„törvényhatóságok, mint a törvény 
örei, gyakorolják a vitatkozás, felirás stb. jogait, 
és mint a végrehajtóbatalom közegei az áll ami köz 

igazgatás közvetitését.4 
Ezek azon főbb mozzanatok, melyeket az 

osztályülésekből kiemelendőknek tartottam. 

pillanatban még csak megközelithetőleg sem meg- 
határozható. 

A vasúti engedélyezések elintézése után va- 

ószinüleg a közoktatási miniszter által sürgetett 
el képezendi a pénzügyi bizottság tanácsko- 

ának tárgyát. Általa a Királybágón tuli részek 
;xmKEE 

(V. évfolyam, 4-dik füzet.) 

Növekedő érdekeltséggel veszszük e derék 
zaklap minden egyes, ujabban megjelenő füzetét 
ünkbe s megnyugtató önelégültséggel sorozzuk 

unkaasztalunk hasonló irányu külföldi termé- 

övelkedő, jobb birü példányai közé; mert 
bb mind több több alkalmunk van meg- 

ző arról, hogy az helyét becsülettel megáll- 

a maga elébe tüzött feladat elérésére nem csak 

pontból is teljes biztossággal s öntudatos erő- 
tel tör, s ily módon idegen pályatársai közt 

b rovatok szerint következő részletekből áll : 
Eredeti dolgozatok. 

szám. A felső Tiszavölgy ármen- 

se, Varga Ágostontól. Egy a felső Tisza- 

gyből nyitandó árviz bevezető csatorna hasznos 
ölteéges voltának bebizonyitására szolgáló ada- 

y Miklós, Beszédes József és Lamm 
yra vonatkozó tanulmányaik és irataik 

nelyekből kiindulva szerzőnek javaslata 

: ,Nyittassék a Sza- 

ól Vetésnél egy elvezető csator- 

b, Endréd, Székelyhid irá- 
húzva, Esztárnál a Berettyó 
1 egyesüljön. Ezen csatornának 

lenne: 1. A felsö tiszavölgyi viztor- 

é dve sze- 
tt a baloldal egy időre, mert a 
i nem jelenvén meg a kitüzött 

ab yrendeletekkel szemben, a miniszterium 

egfőbb biróvá téve. Győörffy azt inditvá- 

Hogy ezen munka mikor fog befejeztetni, az 

a végrehajtást követelné, sérelem esetében miként : 

ütközött meg, hogy a Királyföld nem vonatik 

is érdekelvék, a mennyiben a kolozsvári akade- 

miára és gebészeti intézetre az illető összegből 

10,000 frt van praelimiválva. 

Belüsgy- 
A rokkant honvédek segélyezése ügyében gr. 

Andrássy Gyula ministerelnök f. hó 12 én gyülést 

hivott össze; melyen a miniszterelnök ur elnöknek 

kiáltatván ki, előadja, hogy a honvédsegélyezésre 
eddig begyült összeg meghaladja a 125 ezer fo- 

rintot, mely számban azonban nem foglaltatik min- 

den tényleg kijelentett segédadomány. Véleménye- 

zi, hogy segélyben csak oly honvédek részesittes- 

senek, kik a 1848 és 1849 diki harczokban lettek 
rokkantakká. Ez inditvány helyesléssel fogadtatott. 

Bizottság küldetett ki avégett, hogy a segélyzendők 
összeirását foganatositsa, s a segélyzés elveit és 

módositásait illetőleg tervet készitsen, s azt az el- 
pök által összebivandó gyülés elé terjessze. 

Büntetőtörvényjavaslattal lepetett 

meg a napokban az igazságügyi miniszterium. 

Rechtborni Füger Miksa jogtudor küldte meg, mint- 

egy 280 irott ivre terjed, s nem kevesebb mint re- 

visiója, s a mostani viszonyokhoz alkalmaztatása 

azon büntörvénykönyvnek, melyet az 1841-1843 i 

országgyülés bizottsága dolgozott ki. Füger nyug. 

főtörvényszéki alelnök; ismert jogtudós. 

A polgári házasságról szóló törvény- 

javaslat a jövő héten fog az igazságügyi miniszte 

rium törvénykészitési osztályánál szönyegre kerülni. 

Fegyelmi tanács állittatott fel az igaz- 

ságügyi miniszterium kebelében. Eluöke: Horváth 

Döme, miniszteri tanácsos. 

A felsöbb kir. biróságok személyzeté- 

ben támadt hézagok pótlása és az ujon szervezett 

állomások betöltése iránti tanácskozásra kiküldött 

bizottság az igazságügyi miniszteriumban már be- 

fejezte tárgyalásait. Főfigyelem a képességre for- 

dittatott, mely mellett azonban a nemzetiség, s a 

bazai nyelvek ismerete is döntő befolyást gyakorol. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése junius 13 án. 

Elnök: Somssich Pál. 

A kormány részéről jelen vannak : Bedeko- 

vich Kálmán, Gorove István, Horvát Boldizsár 

ministerek. 
Jegyzők: Mihályi Péter, Jámbor Pál és 

Széll Kálmán. 

Tárgyai: Végmegszavazása: 1 Az Alföld fiu- 

mei vasutnak. 2. A báttaszék dombovár zákányi 

vasut kiépitéséről szóló törvényjavaslatnak. 3. A 

szent péter fiumei vasut kiépitése tárgyában beadott 

törvényjavaslatnak. 4. A felebbviteli biróságok 

pőthitele iránt beadott törvényjavaslatnak. 5. Tár- 

gyalása a II. osztály azon különvéleményének, hogy 

fontosabb vasutakról szakférfiak hallgattassanak ki. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 

Több kérvény nyujtatik be s illő helyre uta 

sittatik. 
Horvát Boldizsár igazságügyminister: T. 

ház! Van szerencsém letenni a t. ház asztalára a 

törvényjavaslatot a magyar földbitelintézetről azon 

-------— 
vizeit - mint valami biztonsági szelep — elszár- 

maztatván, ezzel a romboló vizáradásoknak sok 

részben elejét venné. 2. A Tiszavölgy keleti része 

ezen csatorna vizét többszörösen gyümölcsözővé 

teheti. A javaslat s az abból eredő haszon min- 

denesetre figyelemre méló, föleg azokra nézve, 

kik az árvizek által leginkább sanyargatott vidé- 

kek vizhelyzeti viszonyaival ismeretesek, s talán 

állásuknál fogva is hivatva lehetnek ezen árviz- 

levezető csatorna kérdését tisztába hozni. 

1X. szám. A cs. és kir. tengerészet számára 

Polában épitetett nagy száraz dock leirását adja 

Nádasy Nándor, a VIII. és IX. számu rajzlapok 

kiséretében. A valóban nagyszerü viziépitménynek 

terjedelmee, mind végig érdekes ismertetése egy 

oly egyén részéről, ki a kivitelnél, mint egyik té- 

nyező közremüködött, kétszeres érdekkel bir, s 
azon körülmény, hogy azt, mit nyujt, eredeti for- 

rásból, közvetlenül meriteni alkalmas volt, az elő 

adás becsét csak növelheti. 

X. szám. „Az első erdélyi vasút piski petro- 

senyi szárnyvonalának épitési nehézségeit4, közli 

s öt rajzlappal (X-töl XIV-ig) világositja Nagy 

János. A szaktársak mindenesetre köszönettel veen- 

dik e rövid s nehány kiválóbb példa által megfog- 

hatóvá tett vázlatot is, mely a nevezett vaspálya 

— fájdalom, kissé tán igen késön figyelemre mél- 

tatott — nehézségeinek hű képét óhajtja adni;
 leg- 

fölebb csak azt sajnálhatjuk, hogy közlönek hiva- 

talos elfoglaltatásai nem engedték mélyebben ha- 

tolni a tárgy érdemébe. 
A ,„tövárosi közmunkák" czime alatt 

hihetőleg maga a szerkesztőség szól hozzá a jelen 
évben alkotott X.dik, a Buda Pest szépitésére föl- 

veendő 24 millió kölcsön, és a fővárosi közmunka- 
tanács felállitásáról alkotott törvényezikkhez, s ne- 

hány igen helyes és figyelemre méltó eszmét hoz 
felszinre, föleg a Duna szabályozás munkábavéte- 

eny tényezőjét, a Szamos megáradt lének és az érintett fővárosi közmunka-tanács ösz- 
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tárgyalása alá tonni méltóztassék. (Helyeslés.) 
Elnök: A t. ház határozatához képest ki fog 

nyomatni, és képviselő urak közt szétosztatni és 
a maga idejében tárgyalás alá vétetni. 

A pénzügyi és vasuti bizottság tesz jelen- 

tést azon törvényjavaslat és engedély-okmány tár- 
gyában, melyet a közmunka- és közlekedési mi- 
nister ur az érsekujvár nyitra trencséni vasutvonal 

kiépitése iránt a háznak előterjesztett és melyet a 
ház nevezett bizottságokhoz utasitott tárgyalás és 

véleményes jelentéstétel végett. 

A kinyomatás és kiosztás elreodeltetik. 
A napirenden van a következő törvényjavas- 

latoknak végmegszavazása : Az alföld fiumei vasut 
eszék-sziszek károlyvárosi részének kiépitése; a 

báttaszék- zákány- dombovári vasut kiépitése; a 

szt.-péter fiumei vasut kiépitése; a felebbviteli biró. 

ságok póthitele iránt. 

A ház mindezeket megszavazza. A napirend 
utolsó tárgya a II. osztály különvéleménye, mely- 

ben egy határozati javaslat elfogadását ajánlja. Azt 
kiváoja ebben kimondatni, hogy a vasuti bizottság 

nagyobb fontosságu vasutvonalaknál az érdemleges 
tárgyalás előtt szakférfiakat hallgasson ki. 

Miután már a házszabályok rendelkeznek ar- 

ról, hogy a vasuti bizottságok szakférfiakat hall 

gassanak ki, a határozati javaslat hosszabb vita 

után elejtetett. 

Vidéki levelezés. 
N.-Bun, jun. 11 én, 1870. - Tekintetes 

szerkesztő úr ! Nem valami irka firka viszketeg, de 
a figyelmemet ki nem kerülhető események kény- 

szeritnek arra, hogy becses lapjának olvasó kö- 

zönségét ujból értesitsem a Nagy Bun községét 

még kimélni nem akaró elemi csapásokról. 
Ugyanis folyó évi junius hó 9.dik napján 

nagy-buni gróf Bethlen László úrnak egy két lak- 

szobából állott zsellér háza, melyben bárom öz- 

vegy nő lakott, s minden javaik beleégtek, reggel 
7 órakor - hihetőleg vigyázatlanságból - meg- 
gyuladván, egy pár óra alatt egy azzal szomszéd- 

ságban levő ménes szinnel együtt, a mely szin 

több miat 15 öl hosszuságu volt, és nem régen 
épült, a legbecsesebb épület cser- és bükkfákból, 
hamuvá égett. S minthogy a népség kapálni volt, 

csupán a szélcsendnek köszönhetni, hogy a vizár 
által megkimélt több házak és gazdasági épületek 

is nem lettek a vészt jóslott lángok martalékaivá. 

Ugyan junius 9-kén estefelé egy terhes fel- 
leg boritotta záporral a már megrongált buni ha 
tárt, s az épületektől megfosztott patakmenti lak- 

telkeket végig iszapolta, s ha valaki egy nebány 

épületfáját hazaszállitotta, kifogyott belőle. 

És ma junins 11-kén ismét megnyiltak az 
ég csatornái délután 1 órakor, s midön 2 órakor 
soraimat irom, a falu között kiáradva, szétterülve 

látom a megáradt patakokat. Csakhogy már nincs 
előttük semmi rontani való, mivel tágos út nyilt 

már féktelen rohamuk előtt. 
A gróf Betblen László úr épületei tudtomra 

tüzkár ellen biztositva voltak a küküllömegyei köl 

csönösön biztositó társulatnál, és ez javára is lesz, 
mivel a vizár által is - nem számitva eliszapolt 
földjeit - csupán búzában és kasbeli törökbúzában 
mit a viz elvitt, több mint 4,200 frt értékü kárt 

szenvedett. 

kérelemmel, hogy azt kinyomatni és az osztályok Adja leten, hogy legyen utolsó hasonnemt 
tudósitásom ! s ha még élek, s valamit irok, annak 
kedvezőbb tartalma lehessen ! 

Május 27-diki közleményem még eddigelé 
nem szenvedett változást, a ha valami történik, 

figyelemmel kiséri öszinte tisztelője 

Nagy Mózes, 
nagy buni ev. ref pap. 

K.-Vásárhely, junius 7-kén, 1870. - A 
7M. Polgárt idei 60 dik számában K. Vásárhelyről 
nSösmezeit név alatt megjelent egy valami „kö- 
zös iskoláta emlegető elmélkedés, melyre illető úr 
engedelmével szabadjon pár megjegyzést tennem. 

Sósmezei úr, ugy látszik, eszmecserélői te- 
hetségeit akarja fejleszteni, midőn a fentebb emli- 
tett czikk egyrészét irja, és e czélra nem talált 
más anyagot, mint egy ,közös iskolaz jámbor 
óhajtását. Czikkiró azok közé kiván számittatni, 
kik megértvén a kor azon kivánalmát, hogy csak 
mivelt államban, mivelt nép örvendhet jobblétnek 
és boldogságnak; ugy szintén megértvén azt is, 
hogy az egyetlen ehez vezető út a jó nevelés és 
oktatásból indul ki; dicsérő elismeréssel nyilatko- 
zik K.-Vásárhely azon polgárainak hazafiságáról, 

„kik a népnevelés szent ügyét nem csak mint 

czélszerü eszmét, hbanem mint anyagi és szellemi 
jóllétünk fötámpontját is felkarolták.4 Dicséret és 
elismerés „Sósmezei" urnak, csakhogy a dolgot el 
ne birtelenkedte volna, mit onnan merek gyanitani, 
hogy bár azon helység polgárai közé tartozon, s 
mint ilyen a helyiviszonyokkal ismeretes vagyok, 
még eddig semmi olyast észre nem vettem, a mi- 
ből a hiresztelt „közös iskolat létrejöttét lehetne 
kimagyarázni, ha csak illető úr egy eszményt nem 

állitott fel és arról nem ábrándozik. 

Igaz ugyan, hogy inditványba hozatván az 
emlitett eszme nagy lelkesedéssel mint „ioditvány 

elfogadtatott, de a Laetbe ép oly nagy árja által el 
is sodortatott. Szerény nézetem szerint pedig a leg- 
üdvösebb eszme feltalálása és inditványozása is 
csak ugy ér valamit, ha nem csak eszményileg, 
hanem tárgyilag is foganatosittatik, mert e nélkül 
az eszményi későre termi meg óhajtva várt gya- 
korlati gyümölcseit. Lehet ugyan, hogy „Sósmezei" 
úr tanuja volt a nagy lelkesültségnek s oly hévvel 
tört ki a csakogyan különösen az emlitett helyen 
nagyon czélarányos eszme valósitása feletti öröme, 

hogy nemes vágyaitól ösztönöztetvén, rögtön tollat 

ragadott s az emlitett dicsbeszédet még akkor 
megirta, nem gondolván meg, a szalmatüz mily 

hamar ellobog. Vagy tán visszaképzelte magát 

azon korba, midőn az emlitett hely polgárai nem 
csak lelkesülni, hanem tenni, és ha szükség volt, 

nagylelküen áldozni is készek voltak a közjóért, 
mely esetben bator vagyok azon tanácsot auul : 

hasonlitsa össze a hajdant és jelent, és sohajtaon 

fel a költővel e képen : „Régi dal, régi dicsőség- 
ről.4 Továbbá azt megjegyzem, hogy nem ,Szé- 

kely János ú" volt az emlitett eszme megpendi- 
tője, legalább a mellette vagy tán inkább ellene 
tartott beszédéből nem az tünik ki; minután abban 

azon óhaját fejezi ki, mennyire czélszerünek látná, 

ha az emlitett helység polgárainak vallásos ér- 

zelme ugy tudna intézkedni, bogy a közös iskola 
mellőztessék, és iskoláit mégis a fennálló törvé- 
nyek szerint szervezhetné. 

Mindezekből átláthatja „Sósmezeit úr, hogy 
mind az emlitett helység polgárainak, mind t. Szé- 

szealkotásának mikéntjére nézve. Sokkal inkább 

bizunk kormunyunk jó akaratában, hogysem, külö- 
nösen az utóbbi pontra vonatkozó irányeszmék 

kellő méltatásának mellőzését róla feltehetnök. 
Ezen közlemény után „a vasúti és hajózási 

m. kir. föfelügyelőség hatásköréhez tartozó közle- 
kedési vállalatok 1869. évi forgalmára vonatkozó 
etatistikai adatok" összeállitása köti le figyelmün- 
ket, mely lapokra terjedő részleteiben a vaspálya 
és hajózási vonalok hosszával, a forgalom nagysá- 

gával, az üzleti eszközök létszámával, valamint a 

mult évben előfordult csekély számu balesetek- 
kel ismertet meg, s enged teljesen kielégitő pil- 

lantást vetnünk e nagy fontosságu közlekedési ügy 

mibenlétére. 
Ismertetések. 

I. A vaspályák és közútak „vashidjai kereszt 

szelvényeinek meghatározásában szükséges bizton- 

ságról4, német. 
IÍ. A ,„Varsop féle aéro-gőzgép" ismertetése, 

angol források után Vidéki Lászlótól. 
Vegyesek. 

E rovat mindig változatos tartalmából ki kell 

emelnünk ez uttal az 1. és 2. számot, melyek kö- 

zül előbbi egy a waggonból kizökkent vasúti ko- 

csik könnyü szerrel és gyorsan eszközölbető visz- 

szahelyezésére szolgáló elmés, egyszerü találmányt, 

utóbbi egy felszerkezet emelő igen könnyen kezel- 

hető készüléket ismertet, a szövegbe nyomott csi- 

nos ábrák és világos leirás segélyével. 3. A Ca- 

vogur csatorna. 4. A zürichi magyar egylet és 5. A 

snezi csatorna forgalma, mind megannyi basznos 

apróságok. 
Az egyletiítárgyalásai- 

nak áttekintése, mely e füzetben 1870. márczius 

12 től az ápr. 9 én tartott szakülésig terjed ki, meg- 

gyözhet mindeonkit arról, hogy egyletünk anyagi és 

szellemi tekintetben tetemesen gyarapodik, a köz- 

figyelem mind jobban feléje fordul, s körébe vágó 

szaktárgyakban véleményét kikérni, s azt tekin- 
tetbe venni, nem tartják már elvesztett fáradeág- 

nak, fölösleges dolognak kormány, testületek és 

magánosok ! A részvényesek szaporodása pedig oly 
annyira örvendetes mérveket ölt, hogy, mint a je- 
len füzet boritékján olvasható, a tagok száma már 

nem kevesebb, mrnt 1,015, kiknek egy tekintélyes 
százaléka nem csak filléreivel, hanem szellemi mun- 

kásságával is jelentékeny lendületet ad az egylet 
ügyeinek. 

És mivel megelőző közleményünkben épen e 
lapok hasábjain történt a nyilt kérdés a mult év- 
ben kitüzött szerkesztői pályadijak ügyében, köte- 
lességünknek tartjuk ugyan itt jelenteni, hogy a 
közelebbről tartott választmányi ülések egyikében 
mindkét pályadij (egyik eredeti dolgozatokra 10, 
másik átdolgozott ismertetésekre 5 darab aranynyal) 

a szóval, tettel, tollal egyaránt tevékeny Hiero- 

nymi Károly egyleti titkárnak itéltetett oda. 
Reméljük, nem fogja rosz neven venni tőlünk 

az igen tisztelt szerkesztőség, ha végül ismét egy 

szerény óhajtásunknak adunk nehány sorban kife- 
jezést. Habár a helytlakó központi tagok annak 
szükségét alig érzik, a vidéki tagokra nézve any- 
nyival kivánatosabb lenne, hogy a ,„Közlöny' a 
„fővárosi épitkezések feltünőbb, izlés vagy czélsze- 
rüség tekintetéből kiválóbb péóldányai közül egyet- 

egyat koronkint rajzban és rövid leirásban bemu- 
tassont olvasóinak, s eogyuttal a művelt külföld 
azon egyleteinek, melyekkel csereviszonyban áll- 

hatni szerencsénk van. Az idegen szaklopok mia. 
dig kiváló figyelmet forditanak ilymemt közlésekre, 
s azok — ritkán és jól megválasztva - magyar 
mérnök-egyleti közlönyünk becsének is fokozására 
fognának azolgálni. 

Horváth S, 
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ely János urnak akarva, nem akarva hizelgett és 
a bizonytalanba elhirtelenkedett reményt foktetve, 

kKissé tévedt, e csakogyan szent és üdvös eszme 
iránt táplált olhiszem hazafias érzelmeiből szár- 

ni, miként óhajtotta volna. 

Meg vagyok győződve, hogy sajátkép azt 
akarta kitejteni, mennyire óhajtandó volna emlitett 
helység iskoláit ugy rendezni, hogy azon szük 
keoblü szülök ig, a kík már a nagyon csekély tan- 
dij miatt gyermekeiket azon szerencsétlen hely- 

zetbe kivánják juttatni, hová az értelem és felvilá- 
gosultság egyetlen augara sem juthat el. Ne öljék 

meg gyermekeikben az embert, hogy legalább év- 

tizedek mulva ne kelljen azon szomoru tapaszta- 
latra jöni, mely a közelebbi népszámlálás alkalmá 
val kitünt, hogy t. i. 4,500 ból álló népességből több 
mint kétötöd nélkülözi az értelem és felvilágosodás 
(orrását. Ha, a mit hiszek is, ezt akarta kijelenteni 
; polgártársainak, köszönet minden haladást kivánó 

nevében; különben hamis tanubizonyságot tett. 
Várhelyi. 

imutatása 
azon összegeknek , melyek a Nagy Bún és szom- 

szédos árvizkárosultak részére Krasznamegyében 

gyüjtettek s a főispán gr. Bánffly Béla ő mlga ál- 
tal kormánybiztos m. Daniel Gábor úrhoz küldet- 

, tek át kiosztás végett. 

Gróf Bánffy Bála 50 frt, B. Bánfly Elek 10 
frt, Bölönyi Zsigmond 5 frt, Bocsánczy Adolf 4 ft, 
Szilágyi Sándor sz. biró 1 frt, Bideskuty Antal birt. 
2 frt, Józsa Gyula gyógyszerész 1 frt, Nagy La- 

jos gyámesküdt 1 frt, Márkus Flórián törv. ülnök 
1 frt, Arndt Ernő 1 frt, Maniu János 1 ft, Lázár 
Gyula m. esküdt 1 frt, Józsa Oszkár m. esk. 1 ft, 
Pápp János körjegyző 2 frt, Krizsán Károly vár. 
kapi. 1 frt, Ajtai Albert sz.:biró 1 forint, Kovács 

László birt. 5 frt, Domby Károly törv. jegyző 2 ít, 
Sz. Somlyói ács czéh 2 frt, Farkas Károly vár. 
polgárm. 3 frt, Kedves György 1 frt, Görög kath. 
Korolyán Döme vicárius által 9 frt, Gubás-czéh 6 

frt, Bod Demeter 1 írt, Csizmadia czéh 5 ífrt, Fa 
zakas czéh 4 írt 75 kr, Szabó czéh 4 frt, Kovács- 
és kerekes czéh 4 frt, Asztalos és lakatos czéh 9 
frt 30 kr, Farkas Gizella k. a 2 forint 95 kr, Ké- 
meri szakasz sz. biró gyüjtése ögsszesen 83 frt 11 
kr, b. Bánffy Zoltán 20 frt, Huberi Iván IIod al- 

ispán 5 frt, b. Györfy Lajos 5 frt, Hubert József 
birt. 2 frt, Koronka Lajos v. főbiró 1 frt, Szath- 

máry Dániel ügyv. 1 frt, Hollaki Árpád v. ülnök 
1 frt, Aknai Mihály birt. 1 ít, Szilágyi Autal 1 ft, 

Bartha Samu m. ülnök 1 frt, Albach Geiza főszol 
gabiró 3 frt, Erőss István számvevő 1 frt, Nagy 

Ldászló ev. ref. lelkész 1 frt, Tompa Károly ügyv. 
3 frt, id. Domby László főügyész 1 frt, b. Huszár 
Lajos m. pénztárn. 3 frt, Szalgáry József gyógy 
szerész 1 frt, Nagy Domokos sz.-biró 3 frt, Ben- 

kő Lázár m. üln. 1 frt, Reiner Albert m. főjegyző 
1 frt, Ajtai Albert sz. biró 1 frt, Perecseni szakasz 

összes gyüjtése 87 forint 79 kr, Ezenkivül Gencsi 
Sándor sz.-biró 12 frt, Kovács Ferencz esküdt ál- 

tal 8 frt 89 kr, Bagosi szakaszból: Halmosd köz- 
ség és a solyomköi üveggyár személyzete 17 frt 
92 kr, Nagyfalu községi lakosok 2 frt 15 kr, Ba- 
gos községi lakosok 7 frt 54 kr, Magyar Valkó 6 
frt, Magyar Patak 12 frt, Borzás 7 ífrt 27 kr, N. 

falu 1 frt 66 kr, Jááz 16 frt 10 kr, Váralya 4 frt 
(t. Kovács János görög kath. lelkész ő maga adott 

2 frtot), Nagyfalu ő frt 46 kr, Goldglancz Lajos 
4 frt, Frank Ignáczné 1 frt, Herzfeld Éliás 60 kr, 

Láng Mór 4 frt, Groisz Gáspár 50 kr, Gerzon Ja 
kab 1 frt, Grosz Mihály 1 frt, Goldglancz Móricz 
50 kr, Bálkányi Sámuel 50 kr, Porics József 1 ft, 
Veisz Jónás 50 kr, Brüll Farkas 1 forint, Brüder 
Horman 1 frt, Bálkányi József 50 kr, Fülep An- 
tal 1 frt, Jólbéj Kristóf 50 kr, Gáspár Ábrahám 
40 kr, Klein Sámuel 30 kr, Czitterbaum 30 kr, 

Keller Ferencz 50 kr, Márton Mózes 20 kr, Gás 

pár Jónás 20 kr, Goldglancz Ignácz 24 kr, Men 

del Mózes 28 kr, Vallerstein 40 kr, Jakab Lajos 
1 , Preisz Simon 25 kr, Brüll Izsák 5 ft, Hirsch- 
man Izsák 1 ft, Grünhut Ignácz 50 kr, Klein Her 

man 1 frt, Benedek Józset 2 frt, Bul Dávid mint 
gyüjtő 1 frt, Dr. Berger János 3 írt, Dr. Berger 

Jánosné 2 frt, Schvar. V. Váradról 1 forint, Szabó 
Albort Sarmaság 2 ft, Berger Heorman 1 ft, Ausch 
Móricz 1 frt, Brül Salamon 1 frt, Davidovics Irma 
1 frt Davidovics Mozes 1 frt. A krasznai járásból: 

czel községi lakosok 33 frt 12 kr, O. Keczel 
közs. lak. 10 frt, Máron g. I. 7 íri 66 kr, Pecsely 
k. 1. 6 frt, Ráton k. I. 4 frt 7kr, Kraszna k. lak. 
4 frt 70 kr, Kr. Horvátb k. I. 15 frt, Petenye k. 

L2 frt, Seredenk. 1. 1 frt, Mártonfy Emánal bir 
tokns ő frt. Öszzesen 605 frt 60 kr, azáz:hat- 

iz öt forint és hatvan krajczár. 

uJDONSÁGOK. 
( Albrecht főherezeg a jövő héten Budára 

, hogy a közös hadcsapatok felett szemlét 

) Rajner Pál belügyér e hó 14-kén este 
gészséggel a fővárosba érkezett. 

(Z) A nagy-várad-kolozsvári vasútvonal ün- 
es megnytása, mint biztos forrásból értesü- 

lius lő ére van kitűüzve. Gr. Mikó Imre 
volt ki lési miniszter és e vasút te 

tfemtője, lesz az ünnepély vezetője, mely alkalom- 

mazó ötleteit nem tudván azon irányban nyilvánit- 

mal részint a nagyszert ünnepély, részint a felsé- 
ges tájak megszemlélésére csak a fővárosból mintegy 
1óő0 vendég készül Kolozsvárra, s a vidékről szin- 
tén számosan fognak ide jöni. Hir szerint, naponta 
bárom vonat indul Kolozsvárról, u. m. reggel sze- 
mély vonat, mely estére ér Pestre; délben vegyes 

vonat, mely a n.-váradi esti vonathoz csatlakozva, 
másnap reggel érkezik Pestre, - este pedig egy 
tehervonat. : 

— A kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság 
által Vizi Márton, a tölgyesi kir. vámszedői állo 
másra ideiglenes minöségben kineveztetett. 

– Felhivás. A kolozsvári iparos ifjuság 
által a Rozsatigetben rendezendő zártkörü jóté- 
konyczélu májalis junius 19-én fog megtartatni. 
A jövedelem bárom negyedrésze a Honvédmenház- 
ra, egynegyede pedig a Sétatér szépitésére fordit- 
tatik. A mulatságot „Pongrácz testvérek" 
kiegészitő zenekara fogja jeles játékával érdekes- 
sé tenni. Azon t. családok, a kik minden szorgal- 
muok és igyekezelünk daczára is netán meghivást 
nem kaptak, méltóztassanak az elmaradást csupán 
halmozott teendőinknek tulajdonitni, s ba a mu 
latságban résztvenni óhajtanak, sziveskedjenek je- 
gyért a bizottmányhoz fordulni. A pénztárnál kü- 
lönben egyes jegyek 1 forintjával lesznek kapha- 
tők, Egész családok tetszés szerinti belépti dijt ű 
zetnek. Rosz idő esetén a mulatság el t1og napol- 
tatni, mert fő czéluok a szabadban megtartani, a 
megtartandó mulatságot pedig reggel taraczklövé- 
sek adandják tudtúl. A bizottmány mindent elkö 
vetett, hogy a t. pártoló közönségnek egy élveze 
tes napot nyujtson, s reméli, miszerint törekvését 
a legszámosabb részvét jutalmazandja meg. A mu- 
latság kezdete délután 2 órakor. A bizottmány 
helyisége van a főtéren a „kis lábosháznált ugy- 
nevezett Radáknéféle-ház. Kolozsvártt, junius 15 én, 
1870 A rendező bizottmány. 

– A helybeli királyi jogakadémián az 
18690. tanévben a nyári félévi vizsgák következő : 
időben és sorrendben fognak megtartatni: Irás- 
beli vizsgák: Julius 1.én. 1. Magyar állam- 
és jogtörténelem. 2. Austriai polgári törvény és 4. 
Statistika. Julius 8-án. 1. Magyar magánjog. 2. 
Polgári perrendtartás. Julius 9 én. 1. Ethika. 2. 
Báuyajog. Julius 1ő én. 1. Pandecták. 2. Kath. 
egyházjog. 3. Pénzügytan. -Szóbeli vizsgák: 
Julius 4. és ő én Nemzetgazdászat, Statistika. 
Julius 6. és 7.én Magyar állam és jogtörténe- 
lem. Ausztr. polgári törvény. Julius 11. és 12. én 
Ethbika, magyar magánjog. Julins 18. és 14-én 
Polgári perrendtartás, bányajog. Julius 18. és 
19. Pandekták, kath. egyházjog. Julius 20. és 
21- én Pénzügytan, Az előadások junius 28-án fe 
jeztetnek be, Kiadta a kir. akadémiai senatusnak 
f. év junius 11 én tartott üléséből dr. Landerer 
Oszkár, tanácsjegyző. 

(— Az ov. reformátusok kolozsvári főtano- 
dájában az 1889/,, iskolai év második felében tar- 
tandó közvizsgálatok rendje. A) Jo gászok. Jun. 
20-án, d e. 8-11. d. u. 8-6. Nemzetgazda- 
ságtan. Jun. 21. d. e. 8-11. d u. 3-6. Al 
kotmányi és igazságügyi politika. 22. d. e. 
8-11. d. u. 3-6. Bölcsészeti Er kölcstan. 
B) Bölcsészek. Jun. 20. d. e. 8-11 II éviek. 
Egyház történet. d. u. 3-6. I. éviek. Ásvány- 
tan, Höldtan. 21. d. e. S-11. I. éviek. Köz.- 
történelem. d. u. 3-6. II, éviek. Nővénytan. 
22. d. e. 8-11. II. éviek. Honi történelem. 
d. u. 3-6. I. éviek. Magy. irod. tört. 23. d. e. 
8-11. H. éviék. Természettan d. u. 3-5 I. 
éviek. Latin irodalom. 5- 7 I. éviek Hellen 
irodalom. 24. d. e. 8-11. I. éviek. Menynyi- 
ségtan. d. u. 83-6. II. éviek. La tin irodalom. 
25. d. e. 8—11. II. éviek. Gondolkodás és Is- 
merettan. C.) Középtanodai és elemi osz- 
tályok. Jun, 20. d. e. 8-11. Közpt. VI. osztály. 
22. d. e. 8-11. Közpt. V. 23. d, e. 8-11. Közpt. 
IV. d. u. 3-6. Elemi IV. 24. de. 8-11. Közpt. 
III. d. u. 8-6. Elemi III. 25. d. e. 8—-11. Közpt. 
II. d. u. 83-6. Elemi II. 27. d. e. 8-11. Közpt. I. 
d. u. 3-65. Elemi I. D.) Rendkivüli tárgyak. 
Jun. 19. d. u. 3-6 óráig az ének és zenekar nyil 
vános próbatéte az intézetben. 20. d. e. 11-12 Fran 
czia nyelv. 26. d. e. 7-12. Közpt. VI. oszt. ma- 
gán szigorlata. 28. d. e. 9 órakor érdemsorozat ol 
vasás, fölebbvitel, jutalomosztás s a félévre visszapil- 
lantás után : az lsk. év ünnepélyes berekesztése. 
A ,M. Polgárá ujdondásza komoly pesti 

útjából megérkezett. És hogy a diplomatiát kiegé- 
szitse, hozott magával onnan tengerészeti és pbisi- 
cai tudománya mellett, egy jó csomó érett almát 
a chemiai és phisiologiai tapasztalatokból. Az or- 
vosi kar nagy bámulatára már hirdeti is , hogy a 
stryehnin nem tartozik a legerősb mér- 
gek közé (1) mert abból 4 gran szükséges, hogy 
halált okozzon. E fölfedezésnek örülni fog a pá- 
risi tudóstársaság. Felvilágositásul azonban annyit 
mondhatuak, hogy 1/, grannál többet életveszély 
nélkül egy közönséges halándó be nem vehet. Ha 
nem hiszi, tegyen kisérletet. 

— Irodalmi ujdonság. Sajtó alatt van s Stein 
János helybeli könyvárus kiadásában közelebbről 
meg fog jelenni Marlitt E. német iró „Gizela, 
a birodalmi grófnőt czimü jeles regényének 
magyar forditása. 

* Medjelent és hozzánk is beküldetett : „Ruck- 
blieke auf die Entwickelung der unga- 
rischen Volkswirthachaft, im Jabhre 1869. 
Herausgegeben von Alexander Dorn. Ez ér- 
dekes és adatdús czikkgyüjteménynek ára 1 frt 
o. ért. Megrendelhető Fekete Beornád könyv- 
és műkereskedésében Pesten. 
(– Véres verekedés a katonák között. M.- 

Vásárhelyről irják nekünk: verekedés volt a kö- 
zelebbi hétfőn, az itt állomásozó Rodich- és Ludvig- 
ezred emberei közőtt. A czivakodás, mulatság al- 
kalmával pofonttéssel kezdődött, s csak hétfőn este 
ért véget, mikor már, a karón kezdve, ágyu kivé- 

telével, minden fegyvert alkalmazásba veltek. E 

Melléklet: 

csatározás közt telt el, s a valódi ütközet csak 
este kezdődött. Ekkor már annyira öszpontositák 
erejüket, hogy a küzdök száma, két részről, 80- 
90 főre rugott a egy kisebb örjáró csapatot visz- 
szavertek. Ha az erélyes honvédőrnagy, honvédei- 
vel nem ioterveniál, hihető, hogy halottak is ma- 
radnak a csatatéren. Igy, jelentékenyebb sebesülés 
csak kettő történt, egy embernek lábát furta át az 
örcsapat golyója, a másiknak fejét horzsolta. Ap- 
róbb kardvágás, szuronydöfés , botütés, ködobás 
akár hány van. 

(—) Lapunk malt számában azon hirt közöl- 
tük, hogy egy orvos-növendék megmérgezte magát 
strichninnel, mihez újabb tudósitások nyomán hozzá 
teszszük, hogy az illető még nem halt meg, vas 
természete küzd a kemény méreg erejével. 

A A Burián-féle értékes könyvtár egészen 
el van árverezve. A közel 10,000 kötetböl álló 
könyvtárból alig gyült be ezer forint. Hallatlan po- 
tom áron prédálták el. És miért? Öt száz forint 
adósságért. Az árverezési költségek oly borzasztó 
sokba vannak keritve, hogy a szegény özvegynek 
majd mi sem marad. 

Mily gyorsasággal rombolnak és épitenek 
minálunk a város firmaja alatt ? Példa erre a hid- 
kapu, melynek lebontását hónapok előtt már meg- 
kezdék és még mai napig is nagyrésze a romok- 
nak ott fekszik, hova leesett. Hanem, a kiknek jó 
izlésők van és az ilyesmitől undorodnak, vigasztal- 

hatják magukat aval, hogy egy év alig telik el és 
készen lesz. 

(– A honvédsereg tábori főpapjául, hir sze- 
rint, Romer Floris tudós benczés van designálva. 

E birt azért sem tartjuk lehetetlennek, minthogy a 

honvédség főparancsnoka József főherczeg ő fen- 
sége Romer urnak egykor tanitványa volt. 

(-) Pécs város közgyülése felterjesztést tett 
a miniszteriumhoz , kérvén, hogy a megyerendezés 

iránti törvényjavaslatot mielőbb tárgyaltassa és 
életbeléptetését eszközölje ki. 

A Ha igy megy, jaj a sétatéri fáknak. Neki 
esett egy 14-15 éves gyerköcz a sétatéri hid 
mellé ültetett fiatal gyönyörü fáknak, s egy késsel 
jókat vagdalt rajta vigan dudorászva. Rajta érték 

azonban a kis pomologust s meg akarták zálo- 
golni, hanem édes apja jótállás mellett valahogy 

kimenté kedves fiát a pásztor kezei közül. H. Ká- 
roly úr, kinek a sétatér szépülése, épülése körül 
nagy érdemei vannak, mihelyt ez eset tudtára esett, 
az atyához sietett s felszólitá, hogy a fia által elkö- 
vetett rongálásért fizessen az egylet pénztárába 3 

forintot, különben törvényes uton veendi fol ez ösz- 
szeget. „De biz én nem fizetek azért a nehány 
pálczáért s drága fiamat se feddem meg" lön a 
felelet. A rendőrségnek kellett volna tehát ez ügyet 

elintézni, hova töstént be volt jelentve. El is intéz- 
ték ottan, de hogy ? A válasz megmondja: „Nem 
akarnak feljönni a hamisak, sem az apa, sem a 
fia, mit csináljon az ember fia ?4 megfogjuk a fü- 
löket ? Na persze ! 

(-) Uj séta-útot fognak nyitni a sétatéren, 
a Diána fürdő hátamögött lefolyó Szamos-árka mel. 
lett fölfelé egész a Rózsa ligetig. Az út szélei két 
felől egerfákkal lesznek bedültetve, hogy azok által 
az éneklő madarak is szaporodjanak. Szép, szép 
az egyenes út, hanem mégis szeretnők, ha mielőbb 
elkészülne ez a másik is. Ha nem tenne oly sokat a 
pénz kérdés ! 

L Álomlátás. A ,M. Polgárt szerdai szá- 
mában valaki a kolozsvári temető felett siralmas 

hangon kárrog. „Több sirbolt be van dölve s ben- 

nök nemcsak a koporsókat kegyetlenül összezúzva, 

hanem a rothadó hullákat kifordulva, a testrésze- 

ket össze visszahányva s halotti lepleiket szétvon- 
szolva találtuk.4 Brrr! Hanem ne ijedjen meg az 

olvasó közönség, mert bizonyára csak sajtóhiba, 
hogy nincs e sorok előtt: pálomképek." 

Egy kissé furcsa. A napokban Pesten egy 
Levkovicz nevü izraelita kereskedő meghalt. Te- 

metése a zsidó szertartás szerint volt elhatározva, 
s a vegtisztesség megtételére már a zsidó rabbi is 
megjelent az illetőkkel. Egyszerre azonban odahajt 
12 bérkocsi 24 úrral, kik a halotti szobába sietnek, 
a koporsót beszögzik, arra a szabadkömives jelvé- 
nyeket felaggatják s a rabbi és család szeme előtt 
a halottat elviszik, hogy azt a szabadkömivesi sza- 
bályok szerint eltemessék. 

Tehát mégis. A ,Sz. Hirlapó szerint M.- 
Vásárhelytt komolyan iparkodnak szépirodalmi lap 
teremtésén. Szép dolog, ha igaz. Tiszta szivünkből 
óhajtjuk, hogy ne járjon ugy, mint elődje. Hát a 
hogy járt ? 

(=) Cajca városban földrengés volt. Száz 

ember áldozatul esett, sokan megsebesültek. 

(–) Deák Ferencz mint koma. Nagy Illés, 
Uriban lakó földmives azon bizalmas kéréssel já- 
rult az ünnepelt férfuhoz, lenne szives az ö fia 

mellett, hi gymnasialis osztályokat végez a fővá- 
rosban, a bermaálás szentségének fölvételekor a 

bérmaatyai tisztet elfogadni. - „Jól van, komám 

uramé, szólt jókedven az öreg ur, szivesen elfo- 
gadom; és az egyezerü földmives leirhatlan örö- 
mére, be is váltotta szavát. 

(=) Anglia és Ámerika között uj tengeralatti 
húzalt fognak felállitant, melynek létesitését egy 

j társaság 600,000 font sterlinggel biztositja. Ár- 
jegyzéke az eddiginek csak egy harmadat teszi. 

6K: Közlőnye 71-dik számához: 
map délelőttje kémszemlészés és könnyű előörei Az egyintusi a 

leuleg Pesten van, s a 1 
magyar kertész segédet szerződtes 
hez... ta 

(- Párisban egy galagonya gyökere 
mulnak, melynek a természet tökéletes emb 
kot adott. Keze, lába és ragadó madár 

ló feje van.. s flas 

(– Két százados sas. E hó 8 án e 
löttek Magyarországon Béllye közelében, 

nyakán vaskarika volt, „16467 számmal 
azt mutatja, hogy már két viharos század 

(-) Borzasztó volt a Konstantinápol 
melyről már szóltunk e rovatban. Az eddig 
tatás szerint 500 ember áldozatul esett, 
dig föltaláltak, azonban még számosak lebetnek 
mok között. A leégett házak száma: 3500. A m 
kedden 71 temetés volt. A város a sátrakban 
nyászó kárvallottak közt naponként 18,000 fo 
kenyeret, 3500 font rizst, 500 font vajat, 100 na 
kosár olivát, 50 doboz gyertyát osztogat ki, e melle 
tömérdek viselőruhát, ágynémüt és konyhaeszköz 

(– A „Hon* adomája. Lustkand! óta ösmere- 
tes dolog, hogy Deák Ferencz meg Kemény Zsig- 
mond egymásnak jó barátjai; azt meg szintén tud- 
juk, hogy az „öreg urt a „Pécsi Lapok" szerént 
könnybe lábbadó szemekkelt a Margitszigeten la. 
kik. Természeteg, hogy jóbarátok egymást olykor 
meglátogatják, s önként értetődik, hogy az 
fel a másikat, a melyik relátive mégis kön 
legény. Kemény Zsigmond tehát egy hét óta 
vást elindul Deákhoz, de soha nem ér el hoz 
Alig ül fel a gözhajóra, annak kellemes 
álomba szenderiti, a publicum lábujjhegyen jár 
gép halkitja füttyét, a matrozok kötélzetet igazita- 
nak párnául, a levegő tiszteletet lehel a nagy al- 
vó iránt. A hajó megérkezik Margitszigetre, a ven- 
dégek kiszállnak, az alvó ott marad, uj vendégek 
szállnak be, a hajó visszaindul s az alvót vissza 
viszi Pestre. Az „öreg ur4 aztán nem juthat bará 
ja látogatásához. 

(—) Egy obsitos kérvénye a királyhoz. E 
kiszolgált katonát - ki pár év előtt örmesteri 
ranggal quietált - az ambitió ismét kiragadta a 
ptett mezejére. Az öreg ur ugyanis békében élte 
hátralevő napjait s nem igen sokat törődött a ka- 
tonasággal. Azonban a közelebbi előléptetéseknél 
fiát, ki szintén a hadseregnél szolgál, kinevezik 
mesternek. Az öreg ur elhiteti magával, hogy 
ezután-mint egyenrangu vele—nem igen fog irán- 
ta respektust érezni. Fogja magát, kérvényt inté 
a királyhoz, melyben arra kéri ö felségét, hogy 
vágja ketté a természetellenes viszonyt, mel 
tekintélyét össze vissza csorbitja. Az ör 
mét meghallgatták, s pár nap előtt hadnagygyá, 
tiszteletbeli hadnagygyá nevezték ki. Most 
pektus« egyensulya helyre van állítva. A 
gint parancsolhat fiának. 

Tüzkronika. Ismét tüz volt Pesten, mi egy 
idő óta majd minden 2 od 3ad nap megtört 
az üllői uton 67 sz. a. háznak pinczéjében gy 
ki, melyben a felette levő füszerkereskedéshez tar 
tozó nagy menyiségü füszeráruk, mint czukor, ká 
vé, olaj, borszesz stb, stb. volt felhalmozva ; kár 
több ezer forintra megy s biztositva volt, ug an 
csak Pesten tüz támadt egy más kereskedésben is 
de ez hamar észrevétetvén nagyobb kár nélkül 
oltatott. Baján leégett az ujonnan épü 
eserép fedelü takarékpénztár fedele fényes n 
egészen. Borzasztó égés volt a Konstant 
egy részét kitevő Pérában; a vész ol 
ókat vett, mely századonként alig egy 

elé; romba dültek a tömör követségi pa tá 
sulatusi lakok, templomok, szinházak 3 összes 
mint 7 mondva hétezer ház égettle; a kár mi 
megy, legutóbbi tudositás szerint a hatalmas 

ma egy ehez hasonló catastrofának szinhely 
tüz egy raktár mellett forgácsok közt gyufáva 
szó gyermekek gondatlanságából eredt, s mi 
sorokat irjuk a város még mindig ég. 

— légkronika. Pünkösd más 
romlai pusztán oly sürü és nagy ! 
hogy a vetéseket mind teljesen letarolta s kisz 
mithatlan károkat okozott; hasonló szo oru hir 
ket halluok az ország más vidékeiről, jel 
szászföldről s csak fél vigasztalásal vehetjük : 
jelentést, hogy a hol nem járt jég, me alab 

vetések dusak, nagy kiterjedést jégver k 
Komárom és Györmegyék területén is 
esővel volt bár vegyitve, de majd gala 
nagyságánál fogva a ledőtött vetésekbe 
aligha felélednek, még is sok kárt ett. 
ru híreket megdöbbentővé teszi azon 

hogy a jégverések az idén a hol jelentk 
kivüli romboló erővel lépnek fel A 
volt Kolozsvártt és Ma 2 

g 

Páris jun. 12. Egy 

jelenti Rómából: Moneigno 
legmélyebb csend közepette k zdött a 

ellen, hogy a pápa n sen zt 

szik, hogy a pápa primatusa felett 
lebbi héten be fogna 

ellen már 72 szónok 

A aConstitutionn 
kapott magántávirat nyomái 



sstek alve iezia ügye- 
fejedelem inkább Észak Schies 

ugymond erre a „Journal des Débats 
eretjük, hogy mindez merő hypothesis, 

1 czár és Vilmos király beszélt Észak- 
gről, bizonyára Galicziáról is beszélt; sőt 

zevéve, a fejdelmek közt ugy, mint a magánosok 
özt, csak kell valami tárgynak létezni, melyről a 

lyjon. A mi véleményünk tohát ez ügy- 
ogy egészen hiábavaló dolog, conjectu- 

pocsátkozni. Mi azon közmondással tartunk, 

y azt mondja, hogy nincs füst tüz nélkül, s 
z füst nélkül; de eddigelő sem füstöt, sem 

tüzet nem tudánk felfedezni. 
Páris, jun. 14. Mint hallatszik, Grammont 

herczeg a Mong által a Szent Gotthárd vasut iránt 

cadott interpellatióra feleletül Sehweicz semleges- 

égére utaland, és arra, hogy az emlitett vasutat 

gohasem leend szabad hadi czélokra használni. 

Ezen alapelvnek teljes rendbe hozatala és tiszta 

alapra fektetése végett a tárgyalások alkalmasint 

arátságos uton fognak megkezdetni. 

lorenez, jun. 14. Antonelli bibornok az 
ugyminister által a zsinatra vonatkozólag 

nyilatkozat alkalmából jegyzé- 
katholikus hatalmakhoz fog in- 

amarában adott 

téz 

találkozás 
a 

Fióronoz, jun, l4. A kamara tegnapi üilé- 
ben igy nyilatkozott a külügyminister: Saldanha 

megszakította a viszonyokat az olasz követtel, oly vilatkopatok miatt, melyeket ez utóbbi a köze- 

lébbi portugalli eseményekre vonatkozólag tett; 

e megszakitás a nélkül történt, hogy e tekintetben 

Olaszországgal szemben bármely előleges lépés té- 

tetett, vagy a tényállás formuláztatott volna. A kor- 

mány endnélfogva elszólitá Oldoini követét; — be- 

várván a megnyugtató felvilágositásokat. 
mMadridban, f. hó 10 én este Espartero, s 

Montpensier herczeg párthivei gyülést tartottak. Azt 

álliták, hogy ez utóbbiak másnap, a cortes gyü- 

lésben, Montpensier jelöltségét [fogják inditvá- 

nyozni; — s viszszautasitás esetében a regensnek 

királyi jogokkal való fölruháztatását kivánni. — 

A 11-iki cortes gyülési ülésben Primnek világos 
nyilatkozatokat kelle tennic. 

Madrid, jun. 11. A kortes mai ülésében ki- 

nyilatkoztatá Prim, hogy hiában fáradozott négy 

trónjelöltnél a koronának elvállalása iránt; de ta- 

lán 3 hónap mulva találand egyet, a ki elválla- 

landja. Ezen korona azonban semmiesetre sem il- 

leti Bourbon Alphonz herczeget; ő sohasem fogja 

a Bourbonok restauratióját támogatni. Azt, mondja, 

fentartani. A kormánynak czélja, Portugalliával 

szemben volt: az illető autonomia megóvása mel- 

hogy igyekezni fog a szabadságot erélyes kézzel 

lőtesitni. Prim biztosítja a követeket, hogy az in- 
terregnum alatt nem tarthatni nyugtalanságoktól. 

Rios Rosas azt kivánja, hogy a provisorium szün- 

jék meg. Az ülés azonban a nélkül oszlott szét, 

hogy határozatot hoztak volna. 

Miat Konstantinápolyból 10-ről jelen- 
tik, a lapok közlései, a f. hó ő iki tüzvésznél sze- 
rencsétlenül jártak száma iránt, -nagyon különböz- 

nek egymástól. A föltalált holttesteken kivül, még 

számos emberi csontok tétettek le a különböző hit- 

felekezetek temetőibe. – A szultán, hatóságok s 

a török lakosság a tüzvész áldozatait gazdagon 

ellátták élelmiszerek- s házi eszközökkel A törö- 

kök lakásaikat megoyiták a keresztyének számá- 

ra, — és egymás közt aláirásokat nyitottak, s te- 

temes összegeket irtak alá. A valláskülönbségek 

teljesen feledésbe mentek. A szultánszintén 10,000 
font sterlinget adott. 

Bukarest, jun. 12. A 2-ik választó kerü. 

letben kétes a választási eredmény. Pitestiben je- 

lentékeny kihágások történtek a választásnál. A 

szétoszlásra való többszöri felhivás után, és miután 

Bratianonak egy párthive rálőtt Economo állam- 

ügyészre, — a katonaság is tüzett adott, melyre 4 

polgári egyén halva maradt, és 23 katona sebesült 

meg. A nyugalom már helyre van állitva. 

Szt. Pétervár, jun. 14. Mihály nagyher- 

gahhal. Ennek következtében a aab konatantiná 
polyi utja elmarad. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor J ózsef. 

Nyilttér.) 

A-s tisztelettel tudatja a „Magyar Polgár 
t, olvasóival, hogy emlitelt lap ellen azon ,adomá- 

ért, a melyet a „Bünös Magdolna' képét illető- 

leg f. é. junius 1 én megjelent 64rik számában 
közzétett, a közlés hazug tartalma miatt, a törvé- 

nyes keresetet meginditotta, s nem fogja elmulasz- 
tani annak idejében a vizsgálat eredményét is köz- 

tudomásra juttatni. 

Egyelőre legyen neki azon megjegyzés meg- 

engedve, hogy a „Magyar Polgár? dolgozó társá- 
nak sem ártana a spiritus (szellem), hogy a 
lapnak több ru(h)mot, dicsőséget szerezzen; to- 

vábbá jobban illenék orra elé egy zsebkendő, mint 
kezébe a toll, a melylyel süheder könynyelmüség- 

gel becsületes ember jó hirnevét bemocskolni tö- 
rekedett. 

Hir szerint azon anekdota irója egy pap. 
Ha ez igaz, akkor csak a papi rend és az ösr- 
szes jámbor katbolikus hivek gyalázatára dolgozott, 
a midőn a papot csalónak állitja oda, a szent mi- 
sét pedig a csalás eszközéül felhasználhatni lehe- 
tönek mutatja. Ennyi egyelőre A-s—tól. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 
et készit, mely a 

etni. lett, a két nemzet között monarchikus foederatio:t eczeg, a czár fivére, Teheránban találkozott a persz hatósággal szemben vállal felelősséget alSzerk 
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egjobb és lego e a PKÁNÁ-FÜRDŐ 

Gemfi 
fft. 

züst hengerórák 4 rubinnal 10-11-12 Arany hengerórák Nro. 3. gyémánt és zo- 

, aranyszéllel, felszökkenő 12-18-14 mánczczal. , . . 40-45-50-55 

dopla fedéllel, 4á-8 „horgony ,, remont. 60-70-80-90-100 

rubinnal. 115-16-17 Inga-órák, minden 8 nap felhuzha- 

horgonyórák 15 rubinnal . . 15-16-17 tók- .18–30 

dupla fedéllel, 15 rubinnal 18-20-22 „Eegész- és félórát ütők. . 3836-40 

„kKristály drergel .18-20-22 , egész- és negyedórát ütök 55-62 

dupla fedéllel, zabá 5-40 

o znbinal4o0-e8 Hónap mabályok: . .35, 

remontoirok kristály üveggel, Munkás-órák kristályüveggel. .. .11-16 

1ö rubinnal... 28-30-32 Varázsórák, melyeket soha sem kell felhuzni 4ő 

, dupla fedél, krist. üveg, Ésbresztők órával . 

15 rubiunal 85-38-40-4ő Arany-lánczok, rövidek, Nro. 3, 18 
Arany hengerórák, Nro. 3, 4-8 rubin. 30-32-35 

horgonyórák , 383, 1ő,, 37-40—42 

n ,arany köpenynyel .48-52-55 

dupla fedéllel, 15 rubin. 55-60-65 

„arany köpeny- 

nyel, 0-75-80-90-100 6 
, henger-hölgyórák, 4-8 rubin. 24-26-28 

, ,„dupla fedéllel, 

s rubinnal... 38- 40-45 

Mindennemü igazitások a legujabb 

S Régi órák, régi arany- 

gévi irasbeli jótállás mellett, 
a sok évek óta magának hirnevet szerzett 

Babos Sándornál 
mus Kolozsvártt, főtér özv. Knausz Antalné háza alatt. 

ZSe 

20, 25, 30, 40—650 frt. 
Arany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, 18 krt. 

35, 40, 45, 55, 65-380 frt. 
Ezüst-lánczok, rövidek, 13 próbás ezüstből 4, 5, 

Ezüst-lánczek, hoszszak 13 próbás ezüstből 6, 7, 
8, 8, 10, 12, 1d, 16 frt. 

genfi mód szerint, a legjobban és legjutányosabban teljesittetnek. 

és ezüst cserében elfogadtatnak. 

Külmegrendelések, az öszszeg beküldése, vagy utánvét mellett gy
orsan teljesittetnek. 

Oly órák, melyek nem tetszenek, becseréltetnek. 

ft. ft. ft. 

7, 8, 9, 10 frt. 

A kolozsvári 

zálogkölecsömtársunlat 

BLICKjének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLOS. 

I-ső II-dik III-dik és IV-dik füzet. Ára 2 frt. 

DEGRÉ A. 

A kék vér. 
Regény. Ára 1 frt 40 kr. 

Stein János könyvkereskedése Kolozsvártt, elfogad elöfizetéseket a 

„Pápák bűnei" 
ezimű három kötetes munkára. Előfizetési ára 3 frt. 

KLegteljesebb pesti szakácskönyv 
a szövegbe nyomott képekkel, 

Sz. Hilaire Jozéfa, Kováts Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi, s többek 

után, függelékkel a 

magyar-gazdasszony házi kincstára. 
Külömbféle házi,- pipere- és illatszerek készités módja, étsze- 

rek fentartása s megjavitása, és egy teljes házi-orvos. 
Összeállitotta ZEMPLENYI ANTONIA. 

Ára kötve 2 frt. Diszkötésben 3 frt. 

BÁNHEGYI. 

A felekezeti iskoláztatás veszélyei, 
és közoktatási törvényünk hiányai nevelési, társadalmi és politikai szempontból. 

Ára 1 frt. 

UJVILAGHOZ czimzett 
nyári múlatókertben 

SALAMON JANOS 
bucsuzeneestélye lesz. 

207 T 

Légyfogók. 
melyek czélszerüségök és csinos alak- 
joknál fogva bárhol is alkalmazhatók, 
s töméntelen legyet elpusztitanak, má- 
jus 15-kétől fogva 35 krajczárért, vi- 
dékre küldve pakolással együtt utánvét 
mellett 50 krért kaphatók 

Marvázy Gyula 
kereskedésében Kolozsvártt. 

(260) G=3) 
Mirdetés. 

Ns. Alsó Fejérmegyében, Ő-Peterla- 
kán egy 943 [] öl belső telek, 8 hold 
1008 [] szántó, 5 hold 979 [] öl ka- 
száló, 583 [] öl szölrő, 1 hold 513 [] 
legelő, 3 hold 40 [] erdő, 786 [ ter- 
méketlen helyekből álló birtok; nem kü- 
lönben a havii határon: egy m. e. 30 
szekér szénáttermő kaszáló, mind két hely- 
ségben aránylagos korcsmajoggal, örök 
áron eladó. Bővebben értesülhetni M.-Bük- 
kösen t. Gálfi István, és D.-Szentmártonba 
m. Szilvássy Sándor uraknál is. we mitelbamk és 

1. leszámitol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

tvényeket; 
Sosz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket,

 magán kötvé- 

nyeket és más értékpapirokat saját és idegen rovás
ra; 

38. béhajt váltókat és évi járulékok, Kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 

nyok és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az u
talványozott töld- 

mentegsitési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemti értékpapirokat és ért
éktárgyakat; 

5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapiro
kat, a melyekről 

nyok utján lehet rendelkezni; 

6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 

értéke 100 frt.; 
7. a zálogkölcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemű ingóságra, 

gaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, azaz min- 

mű államkötvényre és iparvállalati részvényre. (T4) 

steim Jámosnál megjelent s általa minden 

hiteles könyvárusnál kapható: 

Erdélyi telekkönyvi rendtartás 
függeléllkel. 

Hivatalos kiadás. – Ára 2 forint. 

Rendeletek tára. 
1870-ki folyam, 1-ső és 2-ik füzet. 

Igazságügy miniszteri rendelet telekkönyvi rendtartásnak Erdélyre való 
kiterjesztése iránt 60 kr. 

Törvényjavaslatok. 
1. Az első folyamodási biróságok rendezéséről. II. A birósági végrehaj- 

tókról. III. A királyi ügyészség szervezéséről. IV. A békebiróságokról. V. Az 

államtisztviselők nyugdijazásáról, valamint azok özvegyeinek és árváinak ellá- 

tásáról. VI. A köztötvényhatóságok rendezéséről. VII. A községek rendezéséről. 

ra 1 frt. 

A vallásos eszmék története. 
Főiskolai tanulók s mivelt olvasók számára. 

Dolgozta SZÁSZ DOMOKOS, 
kolozsvári ev. ref. pap, egyházmegyei jegyző s vallás-tanár. 

1-ső füzet. Ára 80 kr. 

zelder Márton müködése Rómániában 

1861-1869-ig. 
Emlékirat; hivatalos okmányok alapján az erdélyi ev. ref. egyházi 

főtanács megbizásából 
irta szÁász DOMOKOS. 

Ára 80 kr. 

irók a XVI. századból. 
a I-ső kötet: 

nagyváradi Disputatio. 
k Nagy Tao m 

Tomokos, tanárok. 

-román zsebszótár 
ctionariu portativu magiaru-romanu) tanodai és magán használatra. ARITHEU OCTÁV, gymnasialis tanár Naszódon. 

Árafüzve 1 ífrt. 

Unitarius 

O. Brettye , junius 11.-én, 1870. 
SZILVÁSSI LÁSZLÓ. 

(4-6) 
A cs. k. szabadalmazott 
patkány, házi és mezei 
egér, vakond és svábbo- 

*9 gár pusztitó 

Arkamum 
t. gyárához Bécsben, Neubaugasse, Nr. 70. 
Miután önnek cs. k. szab. arkánumát bá- 
mnulatos sikerrel alkalmaztuk, kérjük hogy 
postafordultával még 6 szelenczét küldeni szi- 
vkedkk Tisztelettel maradván a cs. k. szab. 
neubaui és burgaui fonógyárak igazgatósága 
Stájerhonban. a aregptórágt 

Valódi, minőségben kapható: 
0S Kolozsvártt Fólly és Hutflesznél (a 

főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és Sze- 
benben J. B. Misselbach és fiainál kapható. 1 
nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. Egyes bádog meg- 
rendelése is utánvétel melett gyorman teljeníttek 
Ugyanott kapható citrom-kenőcs, egyedűli szer a 
fagyhójagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 50 kr. 

(D15) 
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Garantie für neu, komplet und fehlerfrei !! 
l Die Preise sind in Ö. W. in Banknoten gestellt. 

a) Bibliothek deutscher Original-Romane 10 dicke grosse Bde., Octav. Laden- 
preis 20 fi. für nur 2 a 4) Bibnothek historischer Romane der besten deutschen 
Schriftsteller, 12 dicke grosze Bánde Octav, Ladenpreis 27 fl. für nur 2 fi 50 x. c) 
Neueste Eibliothek historischer Romane der besten deutschen Sechrittsteller, 12 dicke m 
grosze Bánde Octav Ladenpreis 30 fi. für nur 3 fi. [ag- Die vorstehenden 3 Biblio- 
theken a. ö. c. sind erst neuerdings von mir angekauit und wurden bisher noch micht 
ausgeboten !1!1! Geschichte des Rabbi Joschua ben losef Hannotzri genannt Je- 
sus Christus. Einzig wirklich wahre und natürliche Geschichte des groszen Propheten 
von Nazareth. 2 Bde grosz Octav 3 fi. (Em seltenes und hőchst interessantes Werk) 
Das 6. und 7. Buch Mosis das ist Moses magische Gelsterkunst, das Geheimnisz aller 
Geheimnisse, wort und bildgetreu nach einer alten Handsohrift des Papstes Gregor 
Kraus in 38 Kupfertafeln sammt einem wichtigen Anhange (dieses hőchst interessante 
Werk ist nür in wenigen Exemplaren gedruckt und daher sehr selten) ífrüherer Preis 
16 fi. für nur 5 fi.111 Paul de Kocks humoristische Romane. Beste illustrirte Pracht- 
ausgabe 50 Theile mit 50 feinen Bildern 7 fi. Erholungsstunden Belehrende Unter- 
haltung in Erzáhlungen und Geschichten mit Bildern. 300 Selten stark grosz Octav 

sehr elegant 1 fi. 20 xr. Der Landwirth des 19. Jahrhunderts elne umfassende Dar- 
stellung der gegenwártigen Landwirthschait in allen ihren Zweigen. 50 Bánde mit 2500 
Abbildungen nur 6 fi. 111! Der grosse Anekdoten-Schatz in 1000 humoristisehen Er- 
zühlungen, Gedichten, Anekdoten, Pufts 10 dicke Bánde, gr. Octav nur 2 fi. Neuer 
Venusspiegel mit Abbildungen (versiegelt), 1 fi. 80 xr. 1) Scbilier s sámmtliche Werke, 
Original-Ausgabe 12 Bde. 2) Göthes wWerke, 6 Bde. 3) Album nordgermanischer Dich- 
tung 2 Bde. mit Stahlstichen, gr. Oectav pompőser Práchtband mit Goldschnitt. Alle 
3 Werke zusammen nur 6 fi.11 Sophie Schwarse Romane aus dem Schwedi- 
schen, 118 Bde. 7 fl. 60 xr. Feilerstunden in 100 ausgewühlten Romanen, Erzáhlun- 
gen, Novellen etc. mit vielen hundert Illustrátionen, 2 Bánde sehr elegant, 3 fi. 20 xr. 
Bibliothek ausgewáhiter Erzáhlungen von Hacklünder, Hőfer, Gerstücker, Fanny Le- 
wald, Wildermuth u. A. 24 Bde. gr. Oktav sehr elegant 6 fi Die Ausbeute der Na- 
tur. Eine Anweisung die Naturkráite fürs Leben nütziich anzuwenden mit 358 Recepten. 
400 Seiten stark nur 1 fi. 50 kr. Süddeutschland, Ungarn, Schweiz, und Italien il- 
lustrirt, malerisch beschrieben mit 175 sauberen Abbildungen sehr elegant 2 fl. Die 
Fortpflanzung des Menschen und die heimlichen Gewohnheiten beider Geschlechter, 
mit 24 fein lithogr. Abbildungen 3 fl. Dr. Heinrich, vollstándiger und sicherer Selbst- 
arzt für alle Geschlechtskranke, versiegelt. 2 fl. Dr. Morel, das Geheimniss der Zeu- 
gung, 2 fl. Dr. Warston die Heilung geheimer Krankheiten und selbstverschuldeter 
Schwáchen 1 fl. 50 xr. Der Ehespiegel (versiegelt) 1 fl. Eugen Sue s Romane, hűbsche 
deutsche Kabinet-Ausgabe, 128 Bánde 8 fl. Walter Scott s Romane, deutsch, neue ele- 
gante Ausgabe 108 Baánde 9 fl. Hogarths sámmtliche Zeichnungen, mit Lichtenbergs 
vollstándiger Erklárung und circa 100 Stahlstichen, Prachtband 7 fl. Willibald Alexis 
ausgewáhlte Romane. ö Bde Ladenpreis 19 fl. nur 3 fl. Geschichte der Kriege Oes- 
terreichs gegen Preussen, von 1740—-1866, 20 Theile gross Octav, mit 20 sauberen 
Stahlstichen 2 fl 50 xr. Mexiko, grosses Prachtkupferwerk, cirka 400 Seiten stark gr. 
Octav mit 16 prachtyoll ausgeführten Stahlstichen, feinstes Papier in elegantester Aus- 
stattung nur 2 fl. Der Kreuzzug der Schwarzen, höchst interessant, 2 Bánde neu- 
este Ausgabe in schöner Ausstattung nur 1 fl. Boz (Charles Dickens) ausgewáhlte 
Romane. 43 Bánde 2 fl. 50 xr. Spanien und Portugal, malerisch-historische Besehrei- 

bung der pyrendischen Halbinsel mit 12 Prachtstahistichen, nur 2 fl. Die Dresdener 
Bemálde-Gallerie mit 24 Photographien der beliebtesten Bilder derselben, elegant geb. 
mit Goldschnitt 5 fl. Die malerischen Rheinlande, 400 Seiten stark mit 100 sauberen 
Abbildungen 2 fi. Vom Vergnügen 3 Bde. 7 fi. Aus dem Leben eines jungen Mannes 
und seiner schönen Frau, 2 Bde. 4 fl. Ida's Memoiren, 4 Bde 2 fi. Grecourts Gedich- 
te, 2 fi. Die Sinneniust 3 fi. Moderne Sünden 3 Bde 2 fi. Memoiren eines Kammer- 
mádchens 1 fi. Die Damenwelt unter der Regentschaft des leichtfertigen Herzogs von 
Orleans 1 fi. 50 xr. Ulga und Lottchens Erlebnisse 4 Bde 2 fi. Hulda und Fannis 
Abentheuer 4 Bde. 2 fl. Chronik scandaleuse, 2 fi. Das veltberühmte echte Düssel- 
dorfer Künstler-Album, grosses Prachtkupferwerk ersten Ranges, mit Text und zahl- 
reichen Kunstbláttern, der vorzüglichsten Künstler, (jedes Blatt ein Meisterwerk) Guart, 
pompöser Prachtband mit Goldschnitt, 5 fi. Pofizei-Geheimnisse und der Jesuit, höchst 
interessanter Roman aus der Neuzeit, 5 Bde. gr. Octav, 2 fl. Rafael-Album, mit 24 
prachtvollen Photographien, Rafaelscher Meisterwerke, eleg. geb. 5 fi. Alexander Du- 
mas kKomane hübsche deutsehe Kabinets Ausgabe 128 Bde ö fi. Malerische Natur- 
geschichte der drei Reiche, 780 Seiten Text mit 330 prachtvoll kolor Kupfern, Pracht- 
band 3 f. 1) Shakespeares sámmtliche Werke, illustr. neneste Auflage in 12 Bánden 
mit Stahlstichen in reich vergoldeten Prachtbánden 2) Neues elegantes Schiller-Denk- 
mal, 2 Bánde, gr. Octav. (dieses Werk kostet im Ladenpreis allein 9 fi.) Beide Wer- 
ke zusammen 6 fl. Die malerische Schweiz, 2 Bde mit 75 sauberen Abbildungen, 2 

fi. 1) Lessings Werke, elegante schöne Octav-Ausgabe 2) Körner s sámmiliche Werke, 
Prachtband. 3) Eduard Duller s Gedichte, Original-Prachtband mit Goldschmtt Alle 3 
Werke zusammen 4 fi. 1) Gooper und Kpt. Marryat und Ferry's ausgewáh!te Roma- 
ne, 34 Bánde. 2) Leopold Scháfer's Novellen 9 Bánde, sechöne Ausgabe (diese allein 
kosten im Ladenpreis 9 fi.) Alle 4 Werke zusammen 4 fl. Illustrirte Mythologie aller 
Völker, 10 Bánde mit 300 Illustrationen, nur 2 fi. Heinrich Zschokke s humoristische 
Növellen, 3 Bde, gr. Octav 2 fi. 80 xr. George Sand's Romane 75 Bde. 5 fi. Die 
Justizmerde aller Lánder, interessant erzáhlt, 20 Theile, mit sehr vielen Illustrationen, 
2 fi. Der illustrirte Hausfreund, Scherz und Ernst zur Unterhaltung und Belehrung 2 
Bde. mit 140 teinen Stahlstichen und Illustrationen 1870, nur 1 fl. 20 xr. 1) We- 
bers Demokritos neueste Ausgabe gr. Octav. 2) Saphirs humoristische Schriften, bei- 
de Werke zusammen nur 2. fi. 50 xr. Chronik des Ceil de Boeuf der innern Gemá- 
cher des Schlosses in Paris, und Verfalls der Sitten unter Ludwig des XIV. XV. und 
XVI., 8 Bánde gr. Octav (selten) fi. 11. Capt. Chamiers sámmtlich beliebte Seero- 
mane 15 Bde gr. Oectav 3 fi. 50 xr. Capt. Wilson's sámmtliche Seeromane, 6 Bánde 
Octav. 2 fi. Brasilien höchst merkwürdige Erlebnisse und Reisen in diesen so interes- 
santen Lande von J. Raátlifie 2 Bde. mit 48 sauberen Abbildungen 2 fi. Ostindien ma- 
lerisch-historische Beschreibungen dieses höchst interessanten Erdtheils, gr. Prachtwerk 
mit 24 Prachtstahlst. statt 8 fi. nur 2 fl. D0 xr. Bibliothek deutscher Klassiker, 60 
Bándchen mit Portráts in Stahlstich 2 fi. Hamburger Novellen, pikant, interessant, 3 
Bde 2 fi. Cassanova's Memoiren, beste vollstándigste deutsche illustrirte Ausgabe 17 
Bde gr. Octav 9 fl. Liebes-Abentheuer des Lorenzo da Ponta, Selitenstück zum Cas- 
sanova, 3 fi. Liebesabentheuer des Chevalier Faublas, neue vollstándigste Ausgabe, 2 
Bde. gr. Octav 4 fi. Schonheits-Album mit 20 Photographien von Frauengruppen in 
reizendster Stellung, sehr elegant, 4 fl. Frauenschönheiten Beautés de Femmes 24 bril- 
lante Photographien von Frauengruppen in reizendsten Positionen elegant gebunden ő 
n. Friedricke Bremer ausgewáhite komane 39 Theile 2 fi 20 xr. Das 7-mal versie- 
gelte Buch der grössben Geheimnisse 2 fi. Heinrich Heine Höllenfahrt, höchst launiges 
BPoem in 24 Kapiteln 1 fi. 40 xr. Die Stadtglocke Illustrirte Unterhaltungen zu Lust 
und Lehre. 380 Seiten gr. (uart mit über hundert sauberen Illustrationen 1 fi. 50 xr. 
Das lilustrirte Paris romantisch malerische Beschreibung dieser Weltstadt. 380 Seiten 

stark mit 150 feinen Abbildungen 1 fi. 80 xr. 

Musikalien. 
er musikalische Hausfretnd Festgabe für geülte Spieler. 12 elegante Salon- 
Kompositionen enthaltend, 2 fi. T- Weber Album, 10 brillante Original-Composi- 
tionen von Weber, Spohr, Meyerbeer, Kücken, Taubert u. s. w. nur 2 fi. Gros- 

ses Hamburger Tanz-Albúm für 1870, das Grösste existirende, 60 Seiten stark 2 n 
Walzer-Album, 6 der beliebten brillanten Walzer von Godífrey, Faust ect. enthaltend 
2 fi. Opern-Album, brillant ausgestattet, 6 Opern enthalten 2 fi. Mu 30 der neues- 
ten, beliebtesten Tánze, einzeln 15 xr. zusammen 2 fi. Die heliebtesten Opern der Ge- 

genwald: Robert, Norma, Stradella, Troubadour, Stumme, Nachtlager, Don luan, Re- 
gimentstochter, Freischütz, Rigolletto, Faust, Martha Alle 12 zusammen 5 fi. Tö xr. 

12 der beliebtesten Salonkompositionen von Ascher, Jungmann, Mendelsohn- 
Bartholdi, Richards u. A, Ladenpreis 8f. nur 2 fi. lugend Álbum, 30 beliebte Kom- 
positionen, leicht und brillant arrangirt, prachtvoll ausgestattet, 2 fi. Festgabe auf 1870, 

Drillantes Festgeschenk für Jedermann, 2 fi. Tanz-Album auf 1870, 20 Tanze enthal- 
tend, mit eleganten Umsehlag 2 fi. Mozarts und Beethovens simmtliche 54 Sonaten 
für Piano elegante Ausgabe 4 n. Mozarts berühmte Symphonien á 4 mains 2 fl. Mo- 
zarts simmtliche Klavierstücke 1 fi. Volkslieder-Album, 100 der beliebtesten Volkslie- 
der enthaltend, 190 Seiten stark. 1 fi. mu 50 Tánze für Violine zusammen 2 fi. 
dieselbe mit Bianofortebegleitung, Orchester Parisien 4 fi. Webers sámmtliche Sona- 
t Piano 1 fi. Franz Schubert: Müllerlieder (24), Schwanengesang (14); Winter- 
reise (24. lkönig (22); u. s. w. Alle 84 Lieder zusammen nur 2 fi. Beethovens 

ymplhonien á 4 mains 5 fl. 64 der heliebtesten Ouverturen für Piano 
Beethoven, Spohr, Schubert, Weber, Boildieu, Herold, Auber, Bellini, Ros- 

ompositione der beliebten Komponisten Godírey, Harmston, Kafka, 

msser den bekannten verthvollen Zugaben zur Deckung des geringen Portos 
u on 5 fi. und 10 fi. noch nene Woerke von Auerbach,] 

64 zusammen nur 5 fl. 75 xr. Des Pianisten Hausschatz, 12 bril- 

N. B. Direkte Bestellungen unter Beifűgung' des Betrages in ősterr. 
Banknoten (Postvorschusz wird hieselbst abseiten der Postanstalten nach 
den k. k. ősterreichischen Staaten nicht ertheilt) werden sofort prompt 
ausgefűhrt. 

Siegmund Simon in Hamburg. 
(264) (1-3) Bücher-Exporteur 

31 grosse Eleiechem 31. 

1870. (15) 18/6 

bdi 

vuo ohti-mom 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezet: Seidlitz-por hesználati 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

airásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
ütélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forint oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

biz nyitványul szolgál, bogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 
vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtatak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 
Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztulan használták, 
ezen egyszerü házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 
kézmüűvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelött a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

A .
 

Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá Wolíff J, dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban. 
BEeszterczén: Szongot György. N.Váradon: Jánky Antal. 

Brassóban: Jekelius F sSegesvártt: Teutsch J. B. 
Meg re tte Jeney Károly és : Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Bucheor M. Schimer Nagy-Károlyban: Schöberl. Szerdahelytt: Sehimert F. gyógysz. 

Nagy Szebenben: Muüller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 
A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

rgec mau g a ke gem várasból való 
alédi 

raktára is. 
Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek I frt. o. é. 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 
üvege em fevő folyadék egészem éepem és azon állapotban 
ven, miként az közvetlenül a ferméeszet aldal nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a rateli- és tüdöbajonkbam. serophulus és raechitis, kösz- 
ény és csuz, idült bhérkiütes, szemgyuladaás, ideg- és több 
más bafojob legsikeresebben alkalmaztatik. 

gyógyszerész Bécsben, 
OLL A. „zum Storch« , Tuehlauben. 

nagy Bazárban - 

legédesebb szemüveg használata 

lása után eldobták a szemüveg 

gi 
ernyedetlen tör. 

a fiatalságn 

tanitó-, orgoni 
f. év augustus rázato 

Évi fizetése: készpénz 100 frt. 
92 erdélyi véka tiszta búza, 46 vé. 
1 hold szántóföld, egy gyermektől j 
krajezár tandij, szabadlakás és 
faizás a községi erdőböl. 

Az ev. ref. képezde végzett 
tekintetbe vétetnek az ág. hitvallás 

A pályázni kivánók a helysziné 
jelenni és kellöleg felszerelt folyamoc 
nyaikat a kijelölt határidőig alólirthoz be- 
küldeni sziveskedjenek. 

Zselyk, junius 1.jén, 1870. 
Utolsó posta: Teke. 

FoORIS JÁNOS, 
zselyki ág. hitv. lelkész. 
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Az idő pé 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhet 

jegyzé-tintával 
mi által a himzés feleslegessé vált, s 
nek nem árt, és alólirt altal árultarik 

1 üveg kitörülhetlen jegyzxő-tinta 1 ír 
1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 80 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. 
1 szám ára darabonként 8 kr. 
Korona 40 kr, 
1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 

Metsző munkák a legjutányosabban 
mittatnak. Levélpapir vagy boriték 100- 
szines 65 kr. angol bordázott 75 kr. dtt 
dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban 

100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 
100 darab lak 85 kr. 1000 daral t 

bélyeg finom 2 frt. 20 kr. 
Megrendelések utánvét mellett küldendők 

Bettelheim papir- és diszáru kereskedéséb 
ben, cs. kir. kertmivelési épület. de 
T EÉElárusitók tetemes árel gedést 

(28) M8/ 
Tamáics és 
azok számára, a kik látgy 
szenvednek, s jelesen a kik 

Fiatal korom óta megvolt ne 
szokásom, hogy az éj csendét szentel 

kára. Ez s más ki ptil 
kák kivitele következtében láterő. 
gyengült, hogy tökéletes elvesztés 
félhettem, mivel folytonos gyulad 
be, mely a leghiresebb orvosok több 
is daczolt. E szomoritó körü 
egy szert találnom, melyet már 
kitünöbb sikerrel használ 
szen megszüntette a tartó: 
imnek is visszaadá egész élességé 
hogy most 75 éves koromban szemű 
olvasom a legapróbb irást, s mint 1 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen 
másoknál is tapasztaltam, kik közü 

itő 

képesek üzletüket vezetni. Ezen szer 

láterejöket visszanyerték. Eze. 
illatos lél, melynek alkatrés. 
Nem tartalmaz sem drasticum kat 

e, a 
kvés 

világát koczkáztatjál 
ál fájdalom 

is 



a brassai közönséges nyugdij-intézet 1869-dik évi kezeltetése és 

gyarapodásáról. 

zen év folyamában történt az igazgatóságban az intézet fennállása óta a legelső változás. Ezen intézet 

tisztelt alapitója nyugalmazott helytartósági tanácsos Burgenkroni Lange Péter ur elő
haladt életkorában 

s szenvedések által kórágyba szegeztetve a főgondnokságot letette; s épen igy Kinn János ur is aggastyán 

etkora s nagyon meggyengült szemvilága miatt a gondnokságról lemondott. 

s véljük, hogy ezen intézet alapitója érdemeinek bővebb fejtegetését itt hallgatással mellőzhetjük, hisz 

a szavak ugy is csak halvány képét adnák intézetünk minden tagjai áldáskivánatuknak, kik ez intézet jóté- 

Nonyság vagy ezután részesülni fognak. 
1869-dik év márcz. 24-kén választás által töltettek be; főgondnokká városi ta- 

és gondnokká kereskedő Reményik István választattak meg. 

gában már részesültek, 
A megüresült helyek az 
Brennerberg Ferencz 

élvezetbe. Az 1869-dik év kezdetén, az azelőtti 1868-dik évre, 1065 egyénnek nyugdijul 24,465 frt 

r. Nzettetett ki. Egyáltalában az intézet alakulása óta az 1869-dik év végeig 168,413 frt 60 kr. nyugdijt 

fizetett ki, s ezzel minden bizonnyal sok szükséget enyhitett. 

Hogy az intézet tehetségképessége mily méltó elismerést talált ismét a közönség bizalmában a lefolyt 

évben, azt a számokkal kifejezett tényállás legvilágosabban kimutatja. Az összes tagok tulajdonát tevő alap az 

1869-dik évben 674,418 frt. 54 krról 724,712 frt T1 krra emelkedett, és igy 50,294 frt 17 krral növekedett. 

Az intézetbe lépett 288 személy, tehát 69-el több mint az 1868-dik évben, s szolgáltattak ezek az inté- 

zetnek, béállási és korutánpótlási illetékek gyanánt összesen 8777 frt. 16 krt, — tehát 2749 frt 32 krral töb- 

bet, mint az 1868-dik évben. Nem hagyhatjuk itt emlitetlen, hogy ezen évben új beállási és korutánpótlási 

illetékekből 2000 frttal jött több be, mint bármely más évben az intézet fennállása óta. Legélénkebb volt a 

részvét Brassóban, Kőhalmon, Szász-Kereszturon, Kassán és Feketehalmon. 

Az intézet fennállása, azaz az 1844-dik évtől fogva az 1869-dik év végeig egészben véve, merő részsze- 

rintiekre számitva, 58,188 an léptek be az intézetbe. Az 1869-dik évben 
46 tag lépett ki halál által az inté- 

zetből, kik közül 14-en nyugdijasok voltak. 

Kaptak nyugdijul az 1869-dik évre egy egyszerü teljes beállás után, ha évi illetékeiket a 17 várakozási 

éveken át rendesen befizették, a 17 éves nyugdijasok 15 frt, - a 25 évesek 17 frt 48 kr - a 35 évesek 

28 frt ö2, az 55 évesek 42 frt 32 krt, a 60 évesek 51 frt 52 krt, – a 65 évesek 60 frt 72 kr, és igy tovább. 

Az elhelyezett tőkék kamataiból csak 12,297 frt 12 kr van hátrálékban, ezzel szemben azonban a tőkék 

legtöbb részének kamatja 8392 At 60 krban az 1870-dik év május 
1-sőjéig már előre be van fizetve, miszerint 

ugy tűnik ki, hogy a valóságos kamathiány csak 3,904 frt 52 krt tesz. Egyébiránt ezen hátrálékos kamatok 

iegnagyobb része is az 1870-dik év 
! 

elején már befizettetett.. 

Ézzel ugy véli az igazgatóság, hogy a közelebb lefolyt év figyelemr
e legméltóbb adatait köztudomásra jut- 

tatta. Azokra nézve, kik ezen intézet lényegét még nem ismerik, táj
ékozásul még megjegyezzük : 

1)uA Erassai közönséges nyugdij intézet nincs részvény
ekre alapitva, hanem inkább az 

egész gyümölcsözőleg elhelyezett tőke az összes tagok kizárólagos tulajdona. 

2 FEz minden egyes tag pefolyása és ellenőrködése alatt áll, a mennyiben senki sincs attól elzárva, hogy 

az egész kezelést tetszése szerint megtekinthesse, a választmányi gyüléseken jelen lehessen s czélszerünek vélt 

inditványokat, vagy észrev 
alább egy teljes nyugdijas tag, 

ben-van alkalmazva. 
: 

3) Ezen intézet nem követel belépő tagjaitól betételi tőkéket, hanem csak 17 éven általi, 6 százalékos 

matját, illeték gyanánt, azon tőkéknek, melyek más hasonló intézeteknél
 le szoktak tétetni. Mindenkinek sza- 

an áll, hogy magának tetszése szerint egy, vagy több, teljes vagy részletes, nyugdijt biztosits
on. 

jes nyugdijra szükséges 12 frt 60 kr. évi illetéknek 17 éven általi fizetése; egy részletesre ennek 

tize , az az 17 éven által évenkint 1 frt 26 krnak. A ki az illetékét 17 éven át megszakasztás nélkül be- 

fizette, annak számára a beállás utáni 18-dik évre már nyugdij jár, a nélkül, hogy többé a legkisebb illeté- 

ket kellene fizetnie. Megjegyzendő itt, hogy az olyan egyének, kik 48-dik életévüket meghaladták, szabály sze- 

dvezményben részesülnek, mikép a nyugdij vonhatására nem
 kell 17 egész esztendeig várakozniok, 

os fizetés [korutánfizetés] által egy, vagy több éveket összevonhatnak. A 49-dik életévében l
evő 

Deállási évben a 12 frt 60 kr. (vagy 1 frt 26 kr.) rendes illetéken kivül még utólagosan ugyan 

y elmult évre; — az 50-dik életében levő a folyón kivül még ké
t évi illetéket pótol utánna; 

52 négyet, az 53 ötöt, az 54 hatot, az 55 hetet, sat. A 64-dik életévben levők s minden 

a 17 évre egyszer mindenkorra lefizetik a 214 frt 20 krt. Ezért aztán a 49-dik életévében 

illetékeket 16 éven át pontosan fizeti, már 16, — az 50-dikben levő 15, – az 51-dikben levö 

életévében levő egy év mulva, minden idősebbek pedig a beállási év után mindjárt nyug- 

Mindenkinek szabadságában áll nem csak magát, hanem gyermekeit, hozzátartozóit, vagy egé- 

személyeket is betenni, s a szabályszerű nyugdijakat ezekuek hagyni, v
agy maga számára fenntar- 

k hogy ezen fenntartás a beálláskor mindjárt ki kell hogy jelentessék, és ne később, s az igazgatóság 

kmányra reá jegyeztessék. Ha az ily nyugdij-vonást fenntartó elhalálozik, akkor a nyugdij- 

etett egyén örökli. 
tulhaladása után nem léhet több 5 teljes,- a 70-dik után két teljes- és a 80-dik után 

iztositani. 

szózatolhasson is. Általában a nyilvánosság elve egész teljességé- 

zetéseit 17 év lefolyta előtt megszakitani kényszerül, ezér t már befizetett 

lető tag még hátralevő illeték fizetéseit ké- 
jogát nem veszti el, ha az il 

folytatja. Ha például egy tag az illetékeket 10 éven át pontosan fizette akkor 

megszakasztás jöhet közbe; s ha a tag illetékeit ekkor még 7 éven át ismét pontosan fizeti, 

igdij-élvezetbe lépik. 

vagy gülév pbetölte után hal el, akkor az általa évenként tett befizetések az in- 

edig valaki a beállási- vagy gyülő-évben hal el, akkor örökösei az ezen évben befi- 
Ha syugd élvezetben levő tag hal el, akkor örököseinek joguk van a h

alálozási évre 

n felvenni. 

betéve. — 

a 26-dik igazgattatási év eredményeit tekintjük, csak örvendetest jelenthetünk. Ez évben 133 tag lépett 
gött János, möke 
keresk. kamara-elnöke, 

ételeket bocsásson tanácskozás és határozat alá, s hogy ezen tanácskozásban, ha leg- 

PÉNZÁLLÁS KIMUTATÁS Osztrák értékben 

1 
yyugdijakra 

GU breassai közönséges nyugdij-intézetnek az 1869-ik évü rorettke or fiható 

e a 
s 

, tőke 

zs deczember 31-ki zárszámla szerint. - — 

ü csarmokában, MKolozsvárút, magypiaez. 
sz = 

irt. kr irt kr 

a legujabb divatu selyem, bársony, posztó, szalma és hárs 
=aas. Az 1868-dik év deczember hava 31-én állott az intézet vagyona egy érinthe- 

- tetlen törzstökéből, mely tett.t....
 192,936.[47 

férfi- és ermek kalapok =ös és egy nyugdijakra forditható tőkéből, mely tetb 
a81,48207 

- ; - ánfizetési illetékek czime alatt, az 18ő3-dik é -dikig bezárólag törté 

Bársony, brünnel, posztó és bór mői és gyer béálláok mán áeánó 

mel topámol, fénymázos, kesztyü- és zZer- Ujbéállások czime alatt 5ö60 0 
i =G Kor-utánpotlások ezime alatt - il ss 

gebőr férm-lábbelili. Ősszeser0r , s0 ! 

mas A nálam vett lábbelik igaztatását is elvállalm, e s gőo ak szerut at/p a törzotőkénez jő aakássanáeél01 pagzos 
. 

. s.z és ö yugdijakra fordlth zen........ . 620, ? 

H á-s ebből levonva az -dik évi jövedelema 

vászonból hajtó s lovagló ostorok, sétapálozák esőernyők, ha s
 

lász eszközök ndeveg k tollette-eszközök és illatszerek, evő- 2s ég ől bályok 9-dik int 900 

eszközök, s minden házi kellékek nagyválasztásban 
s jutányos árakért. s a t, a ik §-sa szerint 909/, a nyugdijakra forditható tő éhez Eg onu 

Talmi-arany, bronz, aczél és csont ékszerek. Sg 
ssgt oer bryot 

=ésesgsz Ebből kiadatott: 
t ! 1 

ma Gyermek-játékok. T E A nyugdj-fzetési számlába, 1000 tagmak iső8-tik évre fretemő 

Legdusabb választéku porczellánraktáromban kaphatók a legu IES nyngdini klmávali vesztesé 24,465 frt 21 kr. 

jabb izlés szerint készitett asztali, kávé és thea készletek, vagy kül s Az államkötvény-számlába átváltoztatás alkalmávali veszteség 408 7 tso 

lönféle egyes tálak és tángyérok. 
=s A föle vm az 1868-dik évben fáven zaptot törlesztés 17 Sg 941 

a A a Ilott e szerint az intézet vagyona 1869-ben déczember 3lkén: 

fris pozsony 1 kétszersült es thea ke
ny ér. s és A.) Egy érinthetetlen köeretőkéből, mely lae észem o07,746.5i 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak. 
(9-12) B Egy nyugdijakra fordítható tökéből, mely teszen .516,966.20 

k 
vagyis összesen 724,712 fri 71 krból o. é. 

Mely vagyon a következőleg mutattatik ki: 

1.) réápázott magánkötlevelekben van 683,888 frt 61 kr. 

xxVI I. Évfolyam. 265 2.Államkötvenyekbenn..... 16,500- k 

y 
3) Az ügynököknél nyugdij fizetés végetti előlegül. 14,720 , 49 , , 

J elemtés 43 Készpénz l l 

Összesen mint fennebb . T24 il2 frt TI kr. 

Azaz: hétszáz huszonnégy ezer hétszá
z tizenkét fori 

A fennebbi összegeken kivül van a brassai közönséges takarékpénztár 

szerint, különböző tagok következő évi illeték fizetései 

A II. számu letéteményi könyv szerint az évi illetékek részbeni fedezése vég 
k kiegyenlitése végett 

int 71 kr. osztr. ért. — 
ba, a letéteményi I. számu könyv 
. 9063 frt 75 kr. 

288 , 82 ett 
. 323, 04, 

A III. számu letéteményi könyv szerint fel nem vett nyugdijakra 

Összesen 

Brassó, 1870. márezius 31-kén. 

A brassai közönséges nyugdij-intézet igazgatósága. 
Remenyik István, 

gondnok. 
Brennerberg Ferenoz, 

fő-gondnok 

Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott 
Lincz Ferencz tudor, 

k. jegyző. kereskedő. 

Attekintése 
. a 

a brassai közönséges nyugdij-intézet eredményeinek, a mint azok 

választmányi-elnök. 

évtől fogva az 1869-dik év végeig előfordultak. 

a számla vizsgáló bizottmány által, Brassóban, 1870. múj. 9-kén. 

fekelius Károly, Krafft Frigyes, Lurcz E. Molnár lános, 
városi képviselő. 

az intézet kezdete óta, azaz az 1844-dik 

9626 frt LI kr. 

Miesz J. K. 
igazgató. 

tanár. ev. ref. DaP. 

A részvényesek Tzen nyugdlj-intézet tökéinek állása. 
É 

Életb 2 Összes töke a ren 
Eletben 

a [nyugdijakra 

Elhal- 1 ugdijakra befizetett kamad már ki 

Beállási Eredeti makd tak Törzs-tőke nvte töketokkal együtt nár Mifzetteteti 

éve száma az 1869-dik osztrák értékben 1 

év végéig 
T844 T40 1Ő1 39 óz8 7ö5 16057 d0 ö766 [öd 

1845 281 200 81 2041 20 41711[40 6212 60 

1846 236 164 / 172 2289 92 4536 [49 6826 41 249 90 

1847 304 230 74 3217 92 4900 [29 8118 21 1276 80. 

1848 52 37 1ő 2501 ö8 4145 — 6646 58 1550 8ő 

1849 149 124 265 2888 76 15845 52 8729 28 1716 T5 

1850 194 150 365 3531 66 7822 [ő4 11854 20 1780 8 

1851 151 12229 3926 67 9252 98 18179 65 1569 19 

1852 195 164 31 4527 69 10805 [81 18333 50 1495 39 

1853 260 21ő 45 5222 45 12514 41 17736 86 1704 62 

1854 254 220 34 55674 37 18710 48 19284 85 1996 61. 

1855 294 260 3a 5985 24 dő118 ő4 21103 78 1956 69 

1856 430 393 37 7542 [63 19127 [55 26670 18 2168 - 

1857 433 6896 37 8865 99 28352 5 32218 2156 25 

1858 440 394 46 10092 998/,, 26028 2464 B612124 2646 830 

1859 44 möl7 27 10751 [45 30114 6 40865 ő1 2572 80 

1860 279 251 28 11785 [225/,S2741 ddh d4526 őd 3161 70 

1861 333 297 36 12054 4*1 34087 87 dd091 91/A1 ö648 64, 

1862 343 317 26 12214 692/147197 310h da94l2 =w TIő6 ál 

1863 285 a58 27 12220 362.33180 (81/10 d5410 ő8 11499 á7 

1864 342 314 28 12624 822/ sS0816 3. 42940 86 14802 92 

1865 211 197 14 12696 2644 27048 944/974ő 212/m17856 T4, 

1866 180 170 10 ] 12605 94 30245 89614 42851 83818360 [35 

1867 238 1227 11 13056 12 332005 22 45061 134 20287 88 

1868 219 216 3 18794 [782 ö1896 [19 40190 [92*4ol 22839 ] 5 

1869 28s8 288 l48l0 4 Bö484 5 50294 I17 22465 21 

TTK 
0 [412] T [168413 ] 60 

Külső ügynökök: 
Kassán: felső magyarországi főügynök 

Koller István ur. 

KézdisVásárhelyen: Csiszár Mihály ur. 

Kézemárkon: Magyarországb Szopko 

C, N. 1ur. 
Kecskeméten: Reiner Adolf ur. 

Keresztyénfalván, a Barcza vidékén, 
Zereles Péter ur. 

Kolozsváron: Schell Mihály ur. 
Köhalmon: Nagelschmiedt Ágaoston ur. 
Kirchbergen: Wonner János úr. 

Alvinczen: Istvánfy János ur. 
Apáthinon : Duna- Bácskában, Bartl Józs. ur. 

Aradon : főügynök, Lachman Károly Ede ur. 
Bécsben: föügynök, Preidel Frigyes ur. 
Beszterczén: Láni Ede ur. 
Bikfalván: Bőjte József ur. 
Bilinen: Csehország, Lázersfeld Simon ur. 
Borgó-Prundon: Tischler Antal ur. 
Bothfalván: Horváth Péter ur. 
Brüxben: Csehországban, Hinpmann V. 

Gyula ur. irchberg 

Buda-Pesten: jőügynök, Steinacker Königgrüczen : Csehországban, Riedl A. R.ur
. 

ámuel ur. Krakkóban: Kollmer Károly ur. 

IKvizbán: aHMoris Márton ur. 
Laibaehan : szunder Gergely ur. 
Lembergen: Horn 4. ur. 

Mármavos-Szigethen: Jekeli József ur. 

Maros Szent. Györgyön, Molnár Józsaf ur. 

Maros-Vásárhelyt: Wűittich Jozsaf 
ur. 

Maros Ujvártt: Grünn Jlzrael 
ur. 

Bukaresten: Frank András Ede ur. 
Csernátfalu: Binder Lajos ur. 
(Csernoviczon: Bukovinában, S 

János ur. 
Debreczenben: Szepessy Antal ur. 
Déézsen: Márkovics István ur. 
Déézs-Aknán: Csengeri József ur. 
Duppaun: Csehországban, Tichy A. C. ur. 

k egyátalában előre meghatározva, azoknak nagyságuk főleg az illetőrkorosztály 

az ő nyugdija. A nyugdijasok évenként magasb nyugdij-élvezetbe lépnek.. Abban 

őre pontosan meghatározott, hanem csak olyan nyugdijak adatnak, mi- 

sok bezérása után, a nyugdij-várók, azaz olyan tagok 
hátránya nélkül, kik még 

ekszyan lehetségesek, a legerősebb biztositék van az inté
zet ingatlan 

k árvai biztositék mellett adja ki tőkéit s a szükséges felügyel
etet a társulat maga viszi, 

t lan választmányi elnöke, valamint saját egyes tagj
ai által. 

A brassói közönséges nyugdij-intézet 

lálozásának nagyobb vagy kissebb valószinüségén alapszik. Azért minél idősebb vala- Emzéken: Tóthországban, Kramer Józsaf ur. 
a B. 

intézetünk lényegéről. Bővebb ismertetést adnak a szabályok, me- 

a Lópiaczon 35 szám alatt, valamint az intézet külső ügynökei 
által 

Madayjesans Wachsmann Károly ur. 

Mező-Berényen: Kirner Ede ur. 

Migliczen: Morvában, Docoupil Károly ur. 

: Feigt F.A. ur. Nagy: Enyeden : Vajna ántal 
ur. 

Feketehalmon: Ziegler Gusztáv 4dolf u
r. Nagy-Binken és egész Nagy:Sink székben, 

Fiuméban: Depoli J. ur. 
Maurer. György ur,, 

rormrazóan ér Leutschaft Károly. 
Nagy-. kágy é Magyar , Saehusb 

TFoksánon: Moldovában, Römer Frigyes ur. ő 

Földváron: Álstüdter János ur. *g4 Nyivegyházán aMagyankonban, Mei
sels V. ur. 

Gyergyó-Szent: Miklóson : Kristáfi Antalur. pPáncsován: Ra
usaimann ur és fiai. 

Halmágyon : Koszta József ur. Parajdon: Benedek áAntal ur. 

Háczfelden: Telbisz vr. Bécsen: Magyarhonban, Rehák CGusztáv ur. 

Hermányon : Boltresz Mihály ur. Plojestén : Schuller Károly ur. 

Hidvégen, Árapatak-, Erősd., Előpatak-, HPozsonban: Schauer Józsa/ ur. 

Szemerja-, Lüget:, Bölön-1ds Nagy- aPrágában s főüigynök, Cseh-, Morvaországok- 
ájtával együti, Nagy Sándar ur. ra és Sziléziára, Krüzner Gataztáa ur. 

Höőltövényen, Tontsch Bertalan ur.. Frázemáron: Grosz Lörincz ur. 

Erzsébetvároson: Schmidt Ándrás ur. 

m 

Rozanyón: Ziegler József ur. 
Sárkányban: Kraft Károly ur. 
Segesváron: Missélbacher Károly Fr. ur. 
Sel agyarországon, Wozniak 

ky Ferdinánd vur. 

Sepai-Fal-Dobolyon: Bartha András ur. 
Sibergen: Garad-, Lebnekr, Szász-Tyulos, 

Kobor- és Szász-Fehéregyházzal 
együtt, Scháser Pál ur. 

Sopronban : főügynök, Zügn J. G. ur. 
Szamosujváron: Placsintár Dávid ur. 
Szász-Kereszturon: Erked-, Bene-, Szász- 

Buda, Sz.-Dálya-, Sz.Kézd-, Mik- 
dóstelke-, Mese- és Rádossal együtt, 

s Sahuszter Mihály Adolf ur. 

Sz.-Magyaroson: Galter György ur. 
Szász-Sebesen: Binder ae 
Szdsz-Régenben: Álczner Józsa/ ur. 
Szász-Ugrán: Sokmidt Evigyes ur. 
Szászvároson: Leonhard Frigyes Józszf ásri 
ssznbana zie J. jez 
zegeden: Solymosy József urás társa. 
ket rdvarhelyt etei N. János ur. 
Szentesen: Weinmann Salamon ur. 
Szerethen: Bukovinálon, Ouirafeld Ede mr. 
Tarnowon: Goldmann Simon r. 
Tordán: Scholtész János álbart ur. 
Toroczkón-, Koronka 4Antal ur. 
Thurnu-Severinen: Bőmohesz János 

Károly ur. 

Ujfalun: Köpe János ur. 
a én Fülöp ur. 

eanv szeu Verespatakon: sigakat ercnez ur 
ohákon Szora r 

efalbán: Séra László ur. Fadauizon, Bukovinában, Runie Frigyes ur. 
E ágyban: Stenner Gottlieb Ágoston ur. Reinecken : Schveiczban, Lutz Göttier Jakab 
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